

1904-07-31

þÿ š í À Á ¹ ¿ Â - ± Á . 2 2 9

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9050>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ Ε'—ΑΡΙΘ. 229

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΥ)

31 ΙΟΥΛΙΟΥ 1904

ΠΡΑΓΜΑΤΑ

Απριόριστος, καυχσιολογία χαρακτηρίζει την λήγουσαν ήδη εξαετή Αρμοστίαν της Νήσου. Έκ των καυχμάτων της δε το ισχυρότερον ίσως είναι... η συμπλήρωσις του δικτύου των οδών!

Ανεγράψαμεν άλλοτε κατά τας επισήμους δηλώσεις τον αριθμόν των μιλίων των οδών, ατινες κατασκευάσθησαν μέχρι σήμερον εν Κύπρω. Ομολογούμεν, ότι εις τους αριθμούς τούτους μέγιστον μέρος προσέθηκεν η λήξασα εξαετία.

Αλλ' αι αύται επίσημοι δηλώσεις, ατινες μόλις πρό δύο μηνών έγινοντο, παραλείψαν να μάς ειπώσιν, ότι η άπυνηθήσ δια την Κύπρον δραστηριότης, ήτις άνετύχθη περί την κατασκευήν νέων οδών κατά την λήξασαν εξαετίαν, παρετηρήθη κυρίως κατά το έτος 1901-1902.

Τι δε συνέβη τότε; Η Κυβέρνησις, εύρησασα εις λίαν δύσκολον θέσιν πρό της έσκηψάσης πίνης, ελάμβανε την συγκατάθεσιν του Έπουργείου να προβή εις την κατασκευήν δημοσίων έργων, διά να φανή ότι δίδει όπωσδήποτε τρεφήν εις πεινώντας πληθυσμούς.

Η περίστασις ήτο μοναδική. Το πόν των μιλίων των νέων οδών ηύξηθη σημαντικώς. Έξ χιλιάδες λίραι περίπου έδαπανήθησαν προκαταβολικώς και εκ του κονδυλίου των Δημοσίων Έργων του έπομένου έτους. Και οι έργαται, ό αριθμός των οποίων έδικαπλασιάσθη διότι προστεθήσαν και οι άνευ εργασίας γεωργοί, ελάμβανον ως ήμερομίσθιον... 25 εκατοστά του φράγκου, έτω και αν ή τοιαύτη κατασκευή των οδών ελάμβανε τότε επισήμως το όνομα... Άνακυσριστικά Έργα!

Και ό άναχωρών ήδη άνώτατος Άρχων ελάμβανεν ούτω μετά τινας μήνας την υπερέφρανον εύτυχίαν ν' άναγγίλη ότι το δίκτυον των οδών συνεπληρώθη σχεδόν!

Έχομεν όμως πλην τούτου και τον

περί χωρικών οδών νόμον, τον υποχρεώσαντα, όχι διδόντα τον Μίγαν Αρμοστήν εις εξαιρετικήν όράσιν, αλλά τους χωρικούς εις καταναγκαστικήν εργασία, διά της οποίας ωσαύτως εμεγάλωνε το δίκτυον των νέων οδών.

Και ή εξαιρετική όράσις της Κυβερνήσεως εις την περίπτωσιν ταύτην υπήρξε κάλιν μόνον τό να άφήση τας χωρικάς οδούς άγεφυρώτους μέχρι σήμερον, καιτοι ό νόμος την υπεχρίωνεν εις την όρασιν ταύτην, καιτοι ή ίδια ήθελε να κομπάζη διά τας άναριθμήτους βελτιώσεις τας οποίας έπεριεν έντός των τελευταίων έξ έτών εις την Νήσον.

Εάν ό άναχωρών Έξοχώτατος έπιτύχανε παρα του Έπουργείου την αύξησιν του κονδυλίου των Δημοσίων Έργων κατά χιλιάς έτω λίρας, τότε και μόνον θα είχεν έναί τουλάχιστον ισχυρόν λόγον να έμιλή περί βελτιώσεων.

Ελλών όμως εις την Κύπρον, έν αύρη μόν αύτήν, ως ή Έξοχότης του θέλει να παρατηρήσει ήμιαλλαν κατάστασιν, εύρεν όμως τό κονδύλιον των Δημοσίων Έργων—διότι περί αυτού μόνον έμιλούμεν τώρα—ηύξημένον εις δέκα όκτώ και πλέον χιλιάδας λίρας, χάρις εις τας έπενδύσεις της προκατόχου άρμοστίας, ένφ πριν έν έφανε τας έννά χιλιάδας.

Άφού δε υπήρχε τό πόνον τούτο, υπήρχε δε και Τμήμα Δημοσίων Έργων με μισθούς υπαλλήλων 2,645 λίρών, έπιτρέπετο εις ελαδήςποτε Κυβέρνησιν να προβαλή επανειλημμένως κόμπασμούς διά την συμπλήρωσιν του δικτύου των οδών, διά την έπιτέλεισιν δηλαδή άπλουστάτου καθήκοντος;

Πολύ όλιγώτερον έπιτρέπετο τούτο εις τον εάριστον Κύπριον ως ένημένιζε ν' άποκαλή έαυτό, ό άναχωρών Έξοχώτατος.

Αλλ' οι Κύπριοι εκ πείρας γνωρίζουσιν ότι ή λήξασα άρμοστία, διά να έξυμνή ως κυβερνητικόν κατόρθωμα την κατασκευήν οδών, θα είχε τό κευράγιον και την γνώμην ότι ήμπορούσε ν' άφήσιν τον τόπον και χωρίς δρόμους!

ΣΧΟΛΙΚΑ ΟΔΟΝΤΟ-ΙΑΤΡΕΙΑ

Τό «Τέλειον» Σύστημα της Γερμανίας.

Στατιστικά περί της καταστάσεως των οδόντων των κατοίκων, καταρτισθείσαι εις πολλάς Ευρωπαϊκάς πόλεις, άπεκάλυψαν τώσον φρικώδη κατάστασιν πραγμάτων ώστε ή Γερμανία, τουλάχιστον, άπεφάσισε και έλαβε σπουδαία και ριζικά μέτρα.

Εις όλας τας μεγάλας πόλεις αυτής οδοντοιατρικαί κλινικαί έχουσιν ίδρυθή, ενστάσμεναι, συνήθως, έξ ειδικώς εκπαιωμένων οματιών εις έν άπό τα κεντρικά σχολεία.

Τελείως κατηρητισμένοι οδοντοίτροι διωρίσθησαν, άφερούντες όλόκληρον τον καιρόν των εις τας καθήκοντά των, άλλ' έν Σπουγγάρδη ή εργασία γίνεται έκουσίως υπό των οδοιτροών της πόλεως.

Ότι ταιούτο κίνημα είναι άναγκαίον και άπαραίτητον, άν μίμη καμία άμφόβλια όταν μάθω τις ότι εκ των πολλών χιλιάδων παιδιών και κορσιών κτήτων, έπαισθησαν από της ηλικίας των όκτώ μέχρι των δεκατριών έτών μόνον 2 τοίς εκατόν άπεδείχθησαν έχοντα τελείως υγιείς τούς οδόντας.

Για εώσωμεν μίμη ίδίαν του μεγέθους της γενομένης εργασίας εις τας σχολεία της Δερματάδης, παραδείγματος χάριν, είναι άνάγκη να παρατάξωμεν τούς αριθμούς δια τό έτος 1903.

1,376 παιδιά εξητάσθησαν υπό των σχολικών οδοιτροών, και 1,561 οδόντες έσφραγίσθησαν, ένφ 1,871 εξήχθησαν. Εις τό Στρασεύργον 2,665 παιδιά εξητάσθησαν, 699 οδόντες έσφραγίσθησαν, και 2,912 εξήχθησαν.

Άλλο ένδιαφέρον γεγονός είναι ότι 40 τοίς εκατόν έξ όλων των εξετασθέντων οδόντων ήταν εις άβλιαν κατάστασιν.

Η μέθοδος, καθ' ήν διεξάγεται ή σωτήριος αύτή εργασία, είναι άπλουστάτη. Ό οδοντοιατρός οδηγεί την τάξιν του εις τον οδοντοίτρον, όστις εξετάζει ταχέως λάθε στόμα και σημειώνει εις τό δελτίον τό όποιον έκαστος μαθητής φέρει μαζί του έν θεωρητικόν όφειλε να έπενέλη έν Σάββατον.

Και ή Ρωσσία εκ των άλλων κρατών έσφραγισε τό σύστημα τούτο και έχει ήδη έρρύση έννά τοιαύτα ιδρύματα εις την Πετρούπολιν μόνον, ένφ και ή Μόσχα έχει ώσαύτως πολλά.

Περιτόν να προσθήσωμεν, ότι και χωρίς στατιστικά είναι φανερόν πώσον και οι οδόντες των άλλων παιδιών έχουσιν άνάγκην οδοντοίτροών. Μέχρι έτου όμως εφαρμοσθή και περί ήμιν τό ως άνω σύστημα φοβούμαθα ότι θα περίσσειν άκόμη πολλά έτη!

Η ΕΒΔΟΜΑΣ

32 ΥΠΟ ΣΚΙΑΝ

Μόνον τσόν εζχολούθησε να δεικνύη το εκατοντάβαθμον εν Λευκωσία και κατ'ετήν λήγουσαν εβδομάδα, και ουδέτελευκωσι-άτης έχει περιπένα δι' υπερβολικήν ζίστην.

Τουναντίον οι πνεύσαντες άνεμοι κατ'ε τις πρώτας της εβδομάδος ημέρας, τα συνεχή θροσερώτατα δειλινά, κατ'ε τα όποια αι τελευταία χροσσι έκτινας του ήλιου φαίνονται ως να μεταβάλλωνται εις χαϊδευτικώτατον ζέφρον, και αι ήπαλαι νύκτες, φέρουσι τους Λευκωσιάτας εις την παραιοθήτην να νομίζωσιν ότι κάμνουσιν εζοχήν!

Τους μένοντας, έννοείται, εις την πρωτεύουσαν. Διότι πολλαί οικίαι παριστῶσιν εικόνα ερημώσεως με τα κατέκλειστα παράθυρα και την άπόλυτον ειρήνην την όποιαν έκπέμπουν, άφ' ου οι έστικοί των άπλήθον εις ύψηλοτέρως και μάλλον εύαρέστους δια το θέρος διαμονάς.

ΑΠΟ ΤΟΥ Ν. ΕΙΣ ΤΟΝ Β. ΠΟΛΟΝ

Η Ανατολική Τηλεγραφική Έταιρεία, ή όποια έχει 6-7 γραφεία εις την Νησίον μας, άπεφάσισε κατ'ε την τελευταίαν εν Λονδίνω συνέλευσιν της να κόμη χροσιν του άνευ σύρματος τηλεγράφου.

Η γνώμη του προέδρου είναι ότι ένω ό άνευ σύρματος τηλεγράφος δέν μπορεί να διαγωνισθῆ προς τα μεγάλων άποστάσεων ύποβρύχια τηλεγραφικά καλώδια, ύπάρχουσιν όμως μέρη, όπου επικερδώς δύναται να χρησιμοποιηθῆ.

Φαντασθήτε τί πρωτοφανές και μοναδικόν και ασύνηθες, άλλα άπρ' του νοτίου εις τον βόρειον πόλον της ποσούσθ ή έκαιμεν ή πτωχή Κύπρος αν συμπεριλαμβανέτο εις τα μέρη ταύτα, συγκοινωνούσα του λαού με τον έκτός κόσμον δια τειούτου είδους συγκοινωνίας, έκεί που δέν έχει ουδέ... άτμοπλοικήν συγκοινωνίαν!

ΚΑΙΡΟΙ ΚΑΙ ΗΘΗ

Δέν πρέπει να περιμένωμεν ότι ό κ. επί των Οικονομικών Υπουργός θα εζαφισθῆ από τα 500 φράγκα τα όποια έντεύθεν έστάλησαν προς το Γκαμειόν της έμύνης, και να επανεπαυθώμεν επί των εαφρών μας δια το κατόρθωμα.

Δότι ό κ. Υπουργός είναι συνθηματίας και δεκάκις χιλιοφράγκους συνδρομάς να δέχεται ύπέρ του έθνους, και μάάλιστα από έκμελώς κρύπτοντας την άληθή φιλοπατριαν των όμογενεί; και, καθώς φαίνεται εζ άπαντήσεων εις σταλείσας εισηφοάς, ό κ. Υπουργός δέν εύρίσκει αξιοπραπίεις δια την φιλάτην Πατρίδα τους εκ θεαματικών άπολαύσεων έράνευς... Αλλ' έν τη έκδηλώσει των προς την πατρίδα αισθημάτων ήμων όφείλομεν να τρώμεν τους προσήκοντας κανόνας, να μη άλλως και έκουτους και τη Πατρίδα ύποτιμώμενα πρήνητες προς ένα Σχολάρχην άποστειλάντα εισηφοάς εκ θεαματικής παρτοστάσεως.

Ευτυχώς ό κ. Υπουργός θα γνωρίζη ότι πρό τιτων έτών εις μίαν πρόσκλησιν της Πατρίδος έστάλησαν πλέον των 2,500 λιρών εζ εισηφοών μόνον μεταξύ των πόλεων και τινων κομποπόλεων μας, εκ των όποιων 1000 περίπου λίραι εκ Λευκωσίας.

Και χωρίς ουδέ πεντάρα εκ του ποσού τούτου να προέλθῆ εκ θεαματικής έκπολύσεως.

Άλλοι καιροί όμως τότε, άλλα ήθη.

ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

Όπως οι ήμέτεροι διδάσκαλοι—και οι μαθηταί— ήρχισαν από τινες να εκίπτωνται έναντίον του θεσμού των εξετάσεων, και οι Άγγλοι συνάδελφοί των κατ'ε την έποχήν αυτήν υπό των αυτών κατέχονταί απέψιων.

Πρό όλίγων ήμερών ο διευθυντής του Διόβιτις Κόλλετζ έμιλών κατ'ε την έντειαν άπονομήν των βραβείων, είπεν ότι εις παλαιότερους χρόνους εξετάσεις πολύ όλίγον ήγίνοντο, αλλά τότε ύπάρχει ό κίνδυνος ότι ήρχισαν εις το υπερβολικόν.

Αι εξετάσεις άγειουσιν τις έσπειρωτας προνομήσεις, όπες δέν είναι καλόν ουτε δια τον διδάσκαλον ουτε δια τα παιδεία. Και όπωσδήποτε ή παιδεία έχει ένα σκοπόν, ό όποιος δέν δύναται όόλου να έπιτυχθῆ δια των εξετάσεων.»

ΕΠΙΚΑΙΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΗ

Τα παγωμένα ποτά είναι παγίδες— λέγει μια άγγλική λατρική ήμερίς. Είναι εύαρέστα προς στιγμήν, αλλά επειδή ή θερμοκρασία των έπιφέρει εζαφοάν τινα εις την πέψιν τείνουσι να επιβραδύνωσι ταύτην όπωσδήποτε δέν πρέπει να λαμβάνωνται κατ'ε το γεύμα. Η χροσιν των εν μίση του φαγητού είναι πολύ άμφίβολον καλόν.»

Ευτυχώς εν Λευκωσία δέν ύπάρχει ουδέ ειλύχτες των κινδύνων από τα παγωμένα ποτά!

ΤΑ ΑΠΡΟΟΡΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Κατ'ε τον νόμον περί κυνηγίου νόμον, μια άδεια ει' έν έτος πληρώνει 14 σελίνια, αντί 10.

Η επικύρωσις του νόμου άνηγγέλθη τηλεγραφικώς εις Τρόδους εζαφοικά την πρωίαν της Τρίτης.

Το δειλινόν της Δευτέρας, άργά, εις άπό του; μανιωδέστερους επαγγελματίας κυνηγούς, καθυστέρησιν, παρουσιάζεται πρό του άρμυρίου ύπαλλήλου:

—Να μου δώσετε άδεια. Όρίστε και τα είκα σελίνια.

—Ό,τι θέλετε, αλλά να έλθετε πρωί αύρον· τότε κλείομεν, έκλείσαμεν.

Και το πρωί:

—Καλή μέρα σας· ήλθα γα την άδεια· ένα, δύο, τρία, τέσσερα... είκα.

—Θα δώση, είκα τέσσερα, ευτυχώς!

—Γρατί; Έγχείς ήθέλετε 10 μόνον!

—Χθίς. Μι σήμερα είναι άλλος νόμος! Κοκκαλο ό πτωχός κυνηγός.

Η ΧΟΡΗΓΙΑ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ

Πάντοτε επιβραδύνεται.

Πρό ένός μηνός συνόρισαν το Έκπαιδευτικόν Συμβούλιον άρσις τας επιχορηγίας των διδασκάλων.

Ηλπίζετο ότι έντός οκτώ το πολύ ήμερών θα εζεδίδετο ή έπιταγή υπό του κ. Αρχιλογιστεού, και οι συγκεντρωμένοι ένταύθα δημοδιδάκταλοι άνέμενον από πρωίας εις πρωίαν.

Η έπιταγή όμως δέν εζεδίδετο, πότε δι' άπουσίαν και πότε δέν εζιούρομεν δια τί, μέχρι της προχθής Πέμπτης οτε ό κ. Αρχιλογιστής ύπέγραψεν επί τέλους αυτήν.

Η βραδύτης αυτή συμβαίνει άνεκαθεν, και μεταξύ τσών έπιταγών ας έκδίδει ό κ. Αρχιλογιστής, μόνον ή των διδασκάλων επιβραδύνεται.

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΕΑ

Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΣΙΜΟΥΤΣΕΓΓ

Υπάρχουσιν αι εζης λεπτομέρειαι περί της εν Σι Μου Τσέγγ (ή Του Μου Τσίγγ) μάχης, τις άνηγγέλθη την παρελθούσαν εβδομάδα, και άποτέλεσμα της όποιας ύπέρειν ή εκκένωσις του Χαί Τσέγγ και ή ύποχώρησις των Ρώσων προς το Λιάο Γιάγγ.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 4 Αύγ.

Ο στρατηγός Σαχαρόφ αναφέρει ότι 29 άξιωματικοί και 10,000 άνδρες εφονεύθησαν εν ταις μάχαις της 17/30 και 18/31 'Ιουλίου εν Σι Μου Τσέγγ. 6 τηλεβόλα εγκατελιείφθησαν.

Οι 'Ιάπωνες κατέλαβον το Χαί Τσέγγ τη 3 τριχοντος. Γενική μάχη εκίκεται.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 3.

Ο στρατηγός Κουρεπάτιν αναφέρει ότι τα ρωσικά στρατεύματα ύπχώρησαν εκ του Χαί Τσέγγ χωρίς να ενωχληθώσιν, εν πλήρει τάξει. Επορευθήσαν δε δια της όδου του Άν Σάν Τάγγ (δυτικώς της σιδηροδρομικής γραμμής.)

Ο έπλισμός και αι άποσκευαί μεταφέρθησαν δι' άμαξών, αλλά οι στρατιώται ύπέστησαν δεινά εκ του καύτωνος, και πολλοί αυτών έκασαν εζ ήλιάσιως.

(Το Άν Σάν Τάγγ κείται εν τῷ μίση της όδου από Χαί Τσέγγ εις Λιάο Γιάγγ.)

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 5.

Καίτοι τα ρωσικά τηλεγραφήματα εκ του θεάτρου του πολέμου παραδέχονται τας σημαντικές άπολείσας εις άνδρας και την άπώλειαν 6 τηλεβόλων κατ'ε τας μάχας του Σι Μου Τσέγγ, δηλοδσιν όμως ότι αι πολεμικαί αυταί ένέργειαί δέν είναι κρίσιμαί.

Η μάχη ήρχισι με άριστους οίωνούς ύπέρ των Ρώσων, αλλά οι 'Ιάπωνες έπιτυχον βραδύτερον να παρακάμψωσι την ρωσικήν θέσιν και να προσβάλωσιν εκ του πλαγίου αυτούς, καταστρέφοντες μίαν ρωσικήν πυρεβολαρχίαν.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 6

Άσφαλις πληροφορίαί βεβαιόσιν ότι οι Ρώσοι άπώλεσαν 4,000 άνδρας κατ'ε τας τελευταίας μάχας εν τη περιούχῃ του Χαί Τσέγγ.

ΤΙ ΕΛΠΙΖΕΙ Ο ΚΟΥΡΟΠΑΤΚΙΝ

Πετρούπολις, 3 Αύγ.

Ο στρατηγός Κουροπάτιν τηλεγραφεϊ την 1 τριχοντος, ότι ελπίζει, άφοδ τα στρατεύματα αυτου άπισούρησαν εις τας κυριας θέσεις των, κατόπιν μεγάλων άπωλειών, θα δυνηθῆ να διατηρήσῃ τας θέσεις ταύτας έναντίον των έχθρών, καιτοι ουτοι είναι αριθμητικώς ύπέρτεροι.

Η ΔΙΑΧΕΙΜΑΣΙΣ

Πετρούπολις, 4.

Ο στρατηγός Κουροπάτιν διέταξεν όπως τα άχρηστα τμήματα της πολιτικής διοικήτεως άπομακρυνθώσιν εκ του Χαρμπίν, όπως δυνηθῆ να παρασκευασθῆ εις την πόλιν ταύτην τα χειμάδια του στρατου.

ΕΚΚΕΝΩΣΙΣ ΤΟΥ ΛΙΑΟ ΓΙΑΓΓ

Πετρούπολις, 4. Λέγεται ότι ο στρατηγός Μουροπότκιν απέφασεν ώρισμένως να εκκενώσῃ τὸ Λιάο Γιαγγ, οὐχὶ ὁμῶς ἀμαχῆτι.

Ἐν Πετρούπολει δὲ θεωρεῖται ἀμφίβολον ἂν θά θυγηθῇ ἡ διασώσῃ τὸν ὄγκον τῶν προμηθειῶν, αἱ ὁποῖαι συνήχθησαν εἰς Λιάο Γιαγγ, διότι οἱ Ἰάπωνες ἐπέρχονται πανταχόθεν.

ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΛΙΑΟ ΓΙΑΓΓ

Πετρούπολις, 6. Ὁ στρατηγός Κουροπότκιν τηλεγραφεῖ, ὅτι οἱ Ἰάπωνες προχωροῦσιν ἐκ νότου καὶ ἀνατελῶν πρὸς τὸ Λιάο Γιαγγ. Ἡ Ἰαπωνικὴ προφυλακὴ ἔφθασε μέχρι 10 μιλίων πρὸς βορρᾶν τοῦ Χαί Τσάγγ (δηλαδή, 25 ἀγγλικά μίλια μακρὰν τοῦ Λιάο Γιαγγ.)

ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΜΟΥΚΑΕΝ

Λούδιον, 7. Τὸ Πρακτορεῖον Ρέουτερ ἔλαβεν εἰδήσεις ἐκ Λιάο Γιαγγ, ὅτι τῆ 25 τρέχοντος οἱ Ἰάπωνες ἐπροχώρουσιν πρὸς τὸ Μουκέν. Θεωρεῖται πιθανόν ὅτι θά ἐπιτεθῶσι συγχρόνως κατὰ τοῦ Λιάο Γιαγγ καὶ τοῦ Μουκέν.

Εἶναι βέβαιον ὅτι ἐπίκειται κρίσιμος μάχη.

Ο ΑΛΕΞΙΕΦ

Πετρούπολις, 3. Ὁ ναύαρχος Ἀλέξιος ἀπῆλθεν εἰς Χαρμάν καὶ ἐπέστειλε εἰς Μουκέν.

Ο ΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΛΑΔΙΒΟΣΤΟΚ

Πετρούπολις, 4. Ὁ στόλος ἐκινήθη εἰς Βλαδιβοστόκ. Ὁ ναύαρχος Ἰάσιν λέγει, ὅτι δὲν κατιδίωξε τὰ Ἰαπωνικὰ πλοῖα, τὰ καταφεύγοντα εἰς Χαλοδάτι, διότι ἐπιβλήκει νὰ ἐκτιθῆ εἰς τὸ πῦρ τῶν φρουρίων.

Ο ΥΠΕΡΣΙΒΗΡΙΚΟΣ

Πετρούπολις, 8. Ἐλπίζεται τώρα, ὅτι ὁ σιδηρόδρομος, ὅστις εἰσέρχεται πρὸς τῆς Βαϊκάλης λίμνης, θά τιθῆ εἰς χρῆσιν ἀπὸ τῶν μέσων Σεπτεμβρίου (μετὰ ἑνα μῆνα.) Ἡ στρωσὶς καὶ τῆς δευτέρας γραμμῆς τοῦ υπερσιβηρικῦ σιδηρόδρομου θά ἐπαναληφθῇ βραδύτερον, διὸ αἱ πρόσφοραὶ τῶν ξένων ἐργολάβων ἀπερρίφθησαν.

ΠΛΟΙΑ ΕΝΤΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ

Νιού Τσάγγ, 7 Αὐγ. Σημαντικὸς ἀριθμὸς Ἰαπωνικῶν τορπιλλοβόλων καὶ κανονιοφόρων ἐξέπλευσαν τὸν ποταμὸν Λιαο Χὸ Γιά ἀνακόψωσι τὴν ὑποχώρησιν εἰς τοῦ Ρώσσου πρὸν τὰ δυτικά. Ὁ ποταμὸς εἶναι πλωτὸς ἐπὶ διάστημα 100 μιλίων (μέχρι τοῦ Μουκέν) εἰς πλοῖα μικροῦ ἐκτοπίσματος.

ΡΩΣΣΙΚΗ ΚΑΝΟΝΙΟΦΟΡΟΣ

Πετρούπολις, 8. Οἱ Ρώσσοι ἀντιτάξαν τὴν κανονιοφόρον «Σιδούτς» ἧτις ἀνεχώρησεν ἐκ Νιού Τσάγγ τῆ 19 Ἰουλίου, ἵνα μὴ συλληφθῇ ὑπὸ τῶν ἐχθρῶν.

(Ἡ κανονιοφόρος αὕτη εἶχε καταστῆ ἀρκετὰ διάσημος, διότι, ὡς ἐλέγτο, κατάρθωσε νὰ κόμῃ ἐπανιλημμένα ταξίδια ἀπὸ τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ εἰς Νιού Τσάγγ.)

ΠΟΡΤ ΑΡΘΟΥΡ

ΟΥΔΕΠΟΤΕ ΘΑ ΚΥΡΙΕΥΘΗ

Πόρτ Ἀρθούρ, 4 Αὐγούστου. Προσφυγῆς ἔλθοντες ἐκ τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ τῆ 2α τρέχοντος ἀρροῦνται ὅτι ἡ μάχη τῆς ὁποίας ἡ ἔντασις εἶχε ἐλαττωθῆ τὴν νύκτα τῆς 28 Ἰουλίου, δὲν ἔπαυσεν ὁλοσχερῶς. Οἱ Ἰάπωνες ἀπεκρούσθησαν ἀλλ' οὐδαμῶς ἐνικήθησαν. Ἀπώλεια μεγάλη ἐκατέρωθεν.

Οἱ Ρώσσοι ἐνόησαν, ὅτι ἡ πόλις οὐδέποτε θά κυριευθῇ, καίτοι δὲν ἐλπίζουσιν ὅτι θά μείνῃ ὀρθᾶ εὐσεμῆ ἀσφάλεια.

Προσδοκᾶται μετὰ ζωρᾶς ἀνυπομονησίας ἡ πῦσις τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ.

Αἱ ἐγκαταίαι πρὸς τὸ φρούριον γίνονται μετὰ φρονήσεως καὶ βαθμῆδεν, διότι λέγουσιν, ὅτι Μικαῶς ἐπιθυμεῖ ν' ἀποφύγῃ τὴν μεγάλην ἀνασφάλειαν, ἧτις εἶναι ἀνασφάλειος ἐν ἀποταμίᾳ ἐπιπέσει.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 4.

Ἡ ἐφοδὸς κατὰ τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ ἐπανελήθη. Λέγεται ὅτι οἱ Ἰάπωνες κατέλαβον διαφόρους θύλας.

22,000 ΑΠΩΛΕΙΑΙ!

Πετρούπολις, 7. Ἐπίσημον.— Πᾶσαι αἱ ἐφοδαὶ τῶν Ἰαπώνων κατὰ τὸ Πόρτ Ἀρθούρ τῶν 26, 27 καὶ 28 Ἰουλίου κηφάρως ἀπεκρούσθησαν. Οἱ Ἰάπωνες ἀπώλεσαν 40,000 ἀνδρας· οἱ Ρώσσοι ἔχουσι 1500 ἀνδρας νεκροῦ καὶ τραυματίας.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 8.

Κατὰ τὰ ληθέντα ἐπαύθη τηλεγραφήματα, συνεκροτήθη τῆ 5ῃ τρέχοντος λυσσώσης μάχη κατὰ ξηρὰν ἐν Πόρτ Ἀρθούρ. Λέγεται ὅτι οἱ Ἰάπωνες ἀπεκρούσθησαν μετὰ ἡττάς τῶν ἀπωλειῶν ὁ ἀριθμὸς τῶν νεκρῶν μόνον φθάσει εἰς τὰς 10,000 ἀνδρῶν. Οἱ Ρώσσοι ἀπώλεσαν χιλίου ἀνδρας.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 8.

Ὁ στρατηγός Στέσσελ ἀναφέρει, ὅτι αἱ ἐπιθέσεις τῶν Ἰαπώνων, τῆς 26 μέχρι τῆς 28 Ἰουλίου, ἀπεκρούσθησαν μετὰ μεγάλων ἀπωλειῶν.

Εἰς τοῦς Ρώσσους ἡ τριήμερος αὕτη μάχη ἐκόστισε 40 ἑξαμ. καὶ 1500 στρ. (Ὁ βλάσις πρὸς τὴν ἀνωτέρω τριεπίσημην, ὡν ἡ πρώτη εἶναι τηλεγραφήματα τοῦ πρακτορείου Χαβὶς, αἱ δὲ ἄλλοι κατόπιν τοῦ Ρέουτερ, ληθέντα ἐν Ἀλεξανδρείᾳ, ἀναφίρουσιν ἀπώλειαν Ἰαπώνων 10,000 μὲν κατὰ τὰς 26, 27 καὶ 28, Ρώστων δὲ 1000 ἢ 1500. Κατὰ τὴν μάχην αὕτη: 5ῃ: ἀπώλειαι: πλὴν 10,000 Ἰαπώνων, καὶ 1000 Ρώστων. Ἡ 20,000 Ἰαπώνων, καὶ 2,500 Ρώσσοι. Δὲ τούτο πιστεύεται ὅτι ἡ μάχη τῆς 5ῃς εἶχε τηλεγραφικὴν παρατήρησιν, ἀπὸ μὲν ἑστὰ δὲν ἐτεβιδιωθῆ εἰς τὰ νωτῆρα τηλεγραφήματα, ἧ ὅποια κοστίζει 11,000 τὸ δλεν ψυχᾶς.)

ΤΙ ΛΕΓΕΙ Ο ΑΛΕΞΙΕΦ

Ὁ Ἀλέξιος ἐκθίσει ὅτι κατὰ τὴν μάχην τῆς 26 Ἰουλίου ἐν Πόρτ Ἀρθούρ τρία Ἰαπωνικὰ πλοῖα, εἰς τὰ ἐν κανονιοφόρος, ἐβλάθησαν.

Ὁ Στέσσελ ἐκθέτει ὅτι αἱ ἐπιθέσεις τῶν Ἰαπώνων τῆς 27 ἐπέξετάθησαν καθ' ὅλον τὸ μέτωπον τῶν ὄχυρωμάτων τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ. Ὁ ἐχθρὸς ἤρθη εἰς 70,000. (Ρέουτερ, 10 Αὐγούστου.)

ΠΡΩΤΗ ΚΗ ΕΞΟΔΟΣ

ΜΑΧΗ ΠΕΡΙ ΖΩΗΣ Η ΘΑΝΑΤΟΥ

Τὸ χθισινὸν τηλεγράφημα τοῦ Ρέουτερ ἀγγέλλει τὰς ἐξήκολούθησάς τα:—

Ῥωσικὸν ἀντιτορπιλικὸν καταβάσαν εἰς Τσιφου, ἀφωπλίσθη τῆ διαταγῇ τοῦ Κενέζου ναυάρχου.

Ῥωσικὰ θωρηκτὰ, 4 καταδρομικά, καὶ τὰ ἡμίσει τορπιλλοβόλα διέφυγον ἐκ Πόρτ Ἀρθούρ τῆν 10ην Αὐγούστου. Οἱ Ἰάπωνες τὰ κατεδίωξαν, ἐπηκολούθησε δὲ ναυμαχία. Τὸ ἀποτέλεσμα ἄγνωστον.

(Ἡ ἀπειπιστικὴ αὕτη ἐξοδος τῶν ρωσικῶν πολεμικῶν οὐδὲν ἄλλο σημαίνει εἰμῆδον: θεωρεῖται ἀνασφάλειος ἡ πῦσις τοῦ φρουρίου καὶ ὑπὸ τῶν ὑπερασπιστῶν του. Διότι κυριευμένου αὐτοῦ, ἡ κἀκαστρέφῃ τῶν ρωσικῶν πλοίων ἐμὲ ἐσταυρωμένας τὰς χεῖρας ἦτο βιβαία, καὶ πρὸ τοῦ τοιούτου ἐνδιχόμενου προτιμήθη μία ἡρωικὴ καὶ ἀπελπιστικὴ ἐξοδος, με ἐλπίδας ἴσας—ἡ τευλάχιστον ἴσας— διαφυγῆς ἢ καταστρέφῃς. Τούτο δὲ ἐρουδλέπιτο πρὸ πολλοῦ.

(Γο δὲ Τσιφου εἶναι Κινεζικὸς λιμὴν 150 γιλιόμετρα νοτίως τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ, ἐπὶ τῆς ἀκτῆς ἐν ἧ καὶ τὸ Βέι Χαί Βιτ. Κατὰ τὰ διεθνή νόμιμα, πᾶν πολεμικὸν πλοῖον ἐμπόλεμου Δυνάμειος δὲν ἐπιτρέπεται νὰ μείνῃ πλέον τῶν 24 ὥρων εἰς οὐδέτερον λιμῆνα. Παριθούτης τῆς προθεσμίας, τὸ πλοῖον ἀφπλίζεται τοῦ ὀπλισμοῦ του παραλαυδανομένου ὑπὸ τῆς οὐδετεράς Δυνάμειος, καὶ μένει ἀπρακτον εἰς τὸν λιμῆνα ἐκείνον μέχρι τέλους τοῦ πολέμου.)

Η ΔΙΟΔΟΣ ΤΩΝ ΟΔΑΔΑΝΕΛΛΙΩΝ

Κωνσταντινούπολις, 5.

Ἡ Ρωσσία ἀνήγγειλεν εἰς τὴν Πύλην, ὅτι δύο πλοῖα τοῦ θελοῦτικῦ στόλου κομίζοντα ἀθρακας θά διαπλεύσωσι τὸν Ἑλλησπόντον. Ἐπισχέθη δὲ ὅτι τὰ πλοῖα ταῦτα θά διατηρήσωσι τὸν χαρακτῆρα ἐμπορικῶν πλοίων.

Ἀμερικὴ καὶ Τούρκια.

Βῆσι κτών, 6 Αὐγ.

Αἱ Ἠνωμέναι Πολίται ἀπέφασσαν ν' ἀποστείλωσι ὑπὲρ τῶν Ἑλλήνων ἑκατὸν ἀναβόλων τὰς ὁποίας φέρει ἡ Πύλη περὶ τὴν ἀποζημίωσιν τῶν ἀμερικανῶν ἱεραποστόλων διὰ τὰς ἀπώλειαν τὰς ὁποίας οὗτοι ὑπέστησαν κατὰ τὰς ἀρμενικὰς σφαγὰς, καὶ πρὸς διακατόνησιν τῶν λοιπῶν ἀπαιτήτων.

Ο κ. Τσάμπερλαϊν ὑπὲρ τῆς Γεωργίας.

Λούδιον, 4 Αὐγούστου.

Ὁ κ. Ἰωσήφ Τσάμπερλαϊν ἐδημηγόρησεν ἐνώπιον συναθροίσεως 12,000 γυρωγῶν ἐν Βέλμπικ. Ἰσχυρῶς ὑπεστήριξε τὸ δικαίωμα τῆς Γεωργίας, ὅπως προστατεῦθη καὶ αὕτη ὡς αἱ ἄλλαι διομηχανίαι τῆς Βρεττανικῆς αὐτοκρατορίας.

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΟΙ ΦΟΡΟΙ ΤΟΥ 1904

Υπογραφή κατασχετηρίων.

Την πρώτην του παρελθόντος Σαββάτου συλήθη εν συνεδρίαν εν τῷ Διοικητηρίῳ Λευκωσίας τὸ Ἰδαρὲ Συμβούλιον. Ἀντικείμενον τῆς συστάσεως ἦτο ἡ ἐκδρασίς κατασχετηρίων διὰ τὴν ἐκδίασιν τῆς εἰσπράξεως τῶν φόρων τοῦ 1904.

Μετὰ μακρὰν συζήτησιν τὰ κατασχετηρία ὑπεγράφησαν ὑφ' ὄλων τῶν μελῶν πλὴν τοῦ Ἀρχιμανδρίτου κ. Φιλθέου. Ὁ κ. Ἰ. Ζαχαριάδης κατὰ τὴν τυζήτησιν εἶχε προτείνει ὅπως ἡ ἐκτέλεσις τῶν κατασχετηρίων ἀναβληθῆ μέχρι τέλους Αὐγούστου ὅτε εἰ χωρικοὶ θὰ ἔχουν σηκώσῃ τὰ ἀλώνιά των.

Ὁ κ. Σωάλλγουδ, ἐπιτροπεύων τὸν Διοικητὴν, παρεδέχθη τὸ ὄρθον τῆς παρατηρήσεως τοῦ κ. Ζαχαριάδου, καὶ συνέστησεν εἰς τὸν ἀρχιεπίσκοπον ὑπάλληλον νὰ συμμορφωθῆ μετὰ τὴν ἀπόφασιν ταύτην.

Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Φιλθέος ἤρνηθη νὰ ὑπογράψῃ τὰ κατασχετηρία, στηριχθεὶς ἐπὶ τοῦ ἰσχυρότος ὀθωμανικοῦ νόμου, καθ' ὃν ἡ πληρωμὴ τῶν φόρων δέον νὰ γίνεταί εἰς δέκα μηνιαίας δόσεις ἀπὸ τοῦ Μαρτίου μέχρι Δεκεμβρίου, ἢ εἰς ἕξ ἀπὸ τοῦ Ἰουλίου μέχρι Δεκεμβρίου. Καὶ ἡ κατάσχεσις τότε μόνον νὰ ἐφαρμόζεται, ὅταν εἰ ὀφειλέται φόρων φανερά δυστροπεύσῃ εἰς τὴν πληρωμὴν.

Ἐφ' ἡ Κυβέρνησις, διὰ τῆς προκαταβολικῆς ὑπογραφῆς τῶν κατασχετηρίων ἐπιδιώκει τὴν ἐξόφλησιν πάντων τῶν φόρων ἀπὸ τῶρα, καὶ, κατὰ παρεχώρησιν, ὡς εἴπομεν ἀνωτέρω, μέχρι τέλους Αὐγούστου.

Ο Μ. ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΕΙΣ ΠΑΦΟΣ

(Ἀνταποκριτοῦ μας.)

Κτῆμα, 27 Ἰουλίου.

Κατὰ τὴν 4ην μ.μ. τῆς Παρασκευῆς 22 λήγοντος, ἀφίκετο εἰς Κτῆμα ὁ Μ. Ἀρμοστής, καταλύσας ἐν τῷ Διοικητηρίῳ. Οὐδεὶς πολίτης ἐπισκέφθη τὴν Α. Ἐξοχότητα κατὰ τὴν ἀποχαιρετιστήριον ὑποδοχὴν. Μόνον καταναγκαστικῶς εἰ Κυβερνητικοὶ ὑπάλληλοι καὶ εἰ 15—20 ἀστυνομικοὶ μας, μετέβησαν καὶ ὑπέβαλον τὰ σέβη καὶ τὰς ἀποχαιρετιστηρίους εὐχὰς των.

Οἱ Πάφιοι ἰδίως ἐξ ὄλων τῶν Κυπρίων ἔχουσι μέγιστα παράκονα διὰ τὴν ἀστοργίαν τῆς ληξάσης θαυματουργοῦ εἰς δόξαι Ἀρμοστίας, καὶ ἀπέδειξαν ὅτι οὐδὲν ὡς συγκινουῦνται ἀπὸ λόγια.

ΝΟΣΟΣ ΕΙΣ ΑΜΠΕΛΟΥΣ

Κατ' εἰδήσεις ἐκ Μαραθάσας, εἰς τὰς ἀμπελοὺς τοῦ διαμερίσματος ἀνεφάνη ἡ νόσος σ τ ά κ τ η, ἀπειλοῦσα νὰ λάβῃ διαστάσεις, καὶ νὰ βλάψῃ σημαντικῶς τὴν ἐσοδίαν τῶν μερῶν ἐκείνων.

Εἶναι λυπηρὸν ὅτι οἱ κάτοικοι ἐν ἐμερὶ μνησκὰ νὰ ἐφαρμόσουν ἐγκαίρως τὸ θεῖον ἀφίσμα, τὸσον εὐκόλον καὶ ἀλάνθαστον θεραπεῖαν.

ΑΝΤΕΡΟΒΓΑΛΤΑΙ ΔΡΟΜΟΙ

Συγκοινωνία... οὔτε μὲ μουλάρια!

Ὅλαι αἱ ὁδοὶ τῆς Νήσου, ἔσαι κατεσκευάσθησαν ἀπὸ τῆς Ἀγγλικῆς Κατοχῆς καὶ δεαὶ ἀκόμη ἴγιναν κατὰ τὰ τελευταία τοῖα ἔτη, ἀλλ' ἂ κυρίως αἱ πρώται, εὐρίσκονται εἰς εἰκτρὰν κατάστασιν, ἀφίθεισαι εἰς τὴν τύχην των. Ὅλιγον ἀκέρμη, καὶ θὰ γίνῃ ἀνάγκη νὰ χαραχθῶσιν ἐκ νέου. Αἱ δι' ἀμαζῶν συγκοινωνίαι κατίστησαν, ἐννοεῖται, προβληματικαὶ καὶ ἂν ἡ ἀμίλεια αὕτη—ὅς χαρακτηρίσωμεν τὸ πρᾶγμα μόνιν ὡς ἀ μ ἔ λ ε ι α ν—ἐξακλουθήσῃ, θὰ καταστῆ προβληματικὴ καὶ ἡ διὰ μουλαρίων συγκοινωνία!

Ἡ τῆς Λευκωσίας Ἀμμοχώστου, καὶ τῆς Λευκωσίας-Λάρνακος ὁδοί, ἡ τελευταία ἰδίως τὸσον ἡμελήθη, ὥστε οἱ ταξιδιούοντες πρὶν ἐπιβασθῶσι τῶν ἀμαζῶν φροντίζουσι νὰ τὸ παρῶσιν ἀπόφασιν διὰ τὰ στομάχια των.

Κοί ἡ ὁδὸς αὕτη εἶναι ἡ κεντρικωτέρα, ἡ συνδέουσα τὰς δύο κυριωτέρας τῆς Νήσου πόλεις, ἡ ἔχουσα τὴν μεγαλύτεραν κυκλοφορίαν, ἡ πρώτη ἡτις προκαλεῖ τὰς κρίσεις τῶν ἐκ τοῦ ἐξωτερικοῦ προερχομένων ταξιδιωτῶν.

Τὶ θὰ λέγωσιν ἄρα γι εὐτοί, ἂν μάλιστα ἔτυχε νὰ ἀναγώσῃ καὶ τὸ ἐγκώμιον, ὅπερ ἴτονισεν ἡ Α. Ἐξοχότης πρὸς τὴν αὐτοῦ ἀρμοστίαν;

Τὶ θὰ λέγωσιν;

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟΝ ΠΑΛΟΥΡΙΩΤΙΣΣΗΣ

Τὴν Κυριακὴν οἱ κάτοικοι τῆς Παλουριωτίσσης συλήθη ἐν συνεδρίαν κατὰ τὴν ἑποίαν ἐκρίθησαν περὶ τῆς συντηρήσεως τοῦ πύρου μόλις ἰδρυθέντος σχολείου των.

Κατὰ τὴν σύσκεψιν ὠμίλησεν ὁ κ. Ἀχιλλεὺς Χριστοδουλίδης διδάσκαλος καταγεμενος ἐκ τοῦ χωρίου τούτου, παρεναισας τοῦς κατοίκους ὅπως συντηρήσωσι καὶ ἐφέτος τὸ σχολεῖόν των.

Μετὰ ταῦτα ἠνεύχθη κατὰ λόγους συνδρομῶν, εἰς τὸν ὅποιον ἐνεγράφησαν διὰ γενναία σχετικῶς ποσῆ, ὁ ἀρχιδιάκονος τῆς Ἀρχιεπισκοπῆς κ. Ἰωσήφ, εἰ δυνάμενοι ἐκ τῶν κατοίκων μεταξὺ τῶν ὁποίων καὶ οἱ ἐκ τοῦ χωρίου καταγόμενοι δημοδιδάσκαλοι, εἴτινες διδάσκουσι εἰς ἄλλα χωρία.

Τοιοῦτοτρόπως τὸ σχολεῖον θὰ λειτουργήσῃ καὶ ἐφέτος, ἂς ἐλπίζωμεν δὲ ὅτι καὶ ἡ Κυβέρνησις δὲν θ' ἀναβάλῃ ἐπὶ πολὺ ἀκόμη τὴν ἀπονομὴν χορηγίας, κεντωμένη ἀπὸ τὸ τὸσον φιλότιμον καὶ φιλόμουσον παράδειγμα τοῦ κατοίκων.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΗΝΕΙΑΝ

Κυρήνεια, 29 Ἰουλίου.

Ἐχομεν κατ' αὐτὰς ἀρχετοῦς ἔξινους, διαθερίζοντας. Ἀπὸ τριῶν ἡμερῶν ὁμῶς ἡ ζέστη μας εἶναι ἀφόρητος διότι ἐπικρατοῦν εἰ βόρειοι ἀνεμοί.

—Αἱ διδασκαλικά θέσεις τῆς Κυρηναίας μένουσιν κεναὶ μέχρι σήμερον.

Η Α. ΕΞΟΧΟΤΗΣ ΕΙΣ ΜΟΡΦΟΥ

(Ἀνταποκριτοῦ μας.)

Μόρφου, 27 Ἰουλίου.—Κατὰ τὴν τελευταίαν ἐντιθέην διαβάσιν του, ἡ Α. Ε. ὁ Μέγας Ἀρμοστής τοῦ ἐπισκεφθέντος αὐτὸν διαβιβάσας, ὅτι ὁ σιδηρόδρομος, παρὰ τὴν θέλησιν τῶν ἀντιπροσώπων τοῦ λαοῦ, θὰ ἐκτεταθῆ διὰ Μόρφου μέχρι Καραβοστασίου, ὅτι θὰ κτισθῶσιν ἐνταῦθα φυλακαὶ ἐν τῷ ὅκῳ τῆς Κυβερνήσεως ἀγορασθέντι τόπῳ, κτλ.

Διστάζομεν ἐν τούτοις νὰ παραδειχθῶμεν ὅτι θὰ πραγματοποιηθῶσι ταῦτα, καθ' ὅσον ἐν εἶναι ἡ πρώτη φορὰ καθ' ἣν ἡ Α. Ἐξοχότης πολλὰ ὑπισχέθη ἀλλ' οὐδὲν ἐξετελέσθη.

—Ἐπὶ ποτε πολυπληθῆς ὕπηρεν ἐφέτος ἡ πανήγυρις τοῦ Ἁγίου Παντελεήμονος ἐν Μύρτῳ. Οἱ προσκυνηταὶ ἀθροοὶ προσήλθον ἐξ ὄλων τῶν σημείων τῆς Νήσου, ὅπως μετ' ἐβλαθείας προσκυνήσωσι τὴν εἰκόνα τοῦ θαυματουργοῦ Ἁγίου, ἀσπασθῶσι τὴν χεῖρα τοῦ σιδατοῦ Ἱερέρχου ἁγίου Κυρηναίας, καὶ ἀνακνεύσωσι τὸν ὄροστερον καὶ μυροβόλον τοῦ βουνοῦ ἀέρα.

—Ἐν τῇ εὐρυχωρῳ οἰκίᾳ τοῦ κ. Πιτολλίδου ἰδρῆθη Λέσχη ὑπὸ ἀρίστους εἰωνούς. Ἐλπίζομεν ὅτι θὰ καταστῆ αὕτη λίαν ὠφέλιμον ἔργον διὰ τὴν κοινότητα, καὶ εὐχόμεθα ὑπὲρ τῆς προόδου τῆς.

—Διωρίθησαν διδάσκαλοι ἐν τῇ ἐνταῦθα Δημ. Σχολῇ οἱ καὶ πέρσαι τοιοῦτοι κ.κ. Ν. Α. Ὀστανιάδης, Θ. Ἰωαννίδης, καὶ Χ. Χριστοφίδης. Ἐν εἰ τῷ παρεναγωγεῖν οὐδασκάλισσαι εἰ διακονήσῃ Κόρινθα Κωνσταντίνου καὶ Ἐλένη Ἀδάμ. Οἱ διορισμοὶ οὗτοι κρίνονται ἐπιτυχῶς καὶ καταδεικνύουσι τὴν μέριμναν τῆς ἐπιτροπείας τῶν σχολείων ὑπὲρ τῆς ἐκπαιδεύσεως τῶν νέων.

Ο ΑΓΓΛΙΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ

Τὴν Τρίτην κατέκλεισαν ἐν Λεμησῶ τέσσαρα πολεμικὰ ἀγγλικά πλοία, ἀγνωστον δὲ εἶναι ἀκόμη ἂν ἐκ τοῦ στόλου τούτου θὰ κατακλιύσῃσι πλοία τινα καὶ εἰς Λάρνακα.

Τὸ βέβαιον εἶναι ὅτι καὶ ἡ ἀπλή προσίγγισις τοῦ ἰσχυροῦ στόλου εἰς τὰς ἀκτὰς μας ἐκίφει κάποιαν συγκίνησιν εἰς τὴν ἀγοράν μας. Π.χ. τὰ κύβη ἀπὸ θ εἰς τὸ γρόσι πωλεῦνται τῶρα ἄμνον, ἔνεκα τῆς ζήτησεως ἀπὸ τὰς δύο παραλίους πόλεις.

ΕΞΑΦΑΝΙΣΙΣ ΔΑΣΟΝΟΜΙΚΟΥ

Χθὲς ἐγνώσθη, ὅτι ὁ δασονομικὸς ὑπάλληλος Δημήτριος Γεωργίου, ἐπιθεωρητῆς τοῦ δάσους τῆς Καντάρας ἐξηφανίσθη ἀπὸ δακτῶ ὄλων ἡμερῶν.

Ἡ ἀστυνομία ματαλακ ἀναζητεῖ αὐτὸν μέχρι τοῦδε.

Εἶναι γνωστὸν ὅτι ἔνεκα τῆς πυρπολήσεως τοῦ δάσους ἐκείνου, τὸ Δασονομικὸν Τμῆμα εἶχεν ἐφαρμόσῃ εἰς τὴν περιφέρειαν ἐκείνην αὐστηρότατα μέτρα, περὶ ὧν ἐν καιρῷ ἐγράψαμεν.

ΑΤΜΟΠΛΟΪΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ίδρύεται εν Λεμεσῶ.

Καθὼς ἔγραψε χθὲς ἐκ Λεμεσσοῦ τε- λείως ἀξιόπιστον πρόσωπον, μέγας Κυπριακὸς πόθος εἰς τὴν πόλιν ἐκείνην λαμβάνει σάρκα καὶ ὄσθα.

Κεφαλαιοῦχοι τῆς πόλεως συνενωθέντες ἐνεγράφησαν διὰ διάφορα σημαντικὰ ποσὰ πρὸς δημιουργίαν Κυπριακῆς Ἀτμοπλοικῆς Ἐταιρείας, ἥτις οὕτω θεωρεῖται ἐξηραλισμένη.

Ἡ ἐκπλήρωσις τοῦ πόθου τούτου καὶ τοῦ Παγκυπριακοῦ ὄνειρου, ὑπὲρ ἧς καὶ ὁ «Κύπριος» συνηγόρησε τασάκις, δὲν ὑπῆρχεν ἀμφιβολία ὅτι θὰ ἐπραγματοῦτο εἰς τὴν μάλιστα φιλοπρόθεον καὶ ἐπιχειρηματικὴν πόλιν τῆς Κύπρου. Βεβαίως δὲ τῶρα τὸ ἰθὺκὸν ἔργον τῶν Λεμεσῶν θὰ ἐνισχύσεται καὶ ἐξ ἄλλων πύλων τοῦ ἰσωτετικοῦ καὶ ἐξωτερικοῦ κεφαλαιοῦχοι Κύπριαι.

Διὰν συνέτεινεν εἰς τὴν μέχρι ταῦδε ἀναβολὴν τῆς προεδευτικῆς ἐπιχειρήσεως ἡ κατ' ἀρχὰς ἐπικρατήσασα ἰδέα ὅτι ἐπικριπτε πρῶτον νὰ ἐκπονηθῶσι τὰ 5 ἢ ὁ «πρώτης τάξεως» ἰστιοφόρα τῆς Λεμεσοῦ. Ἐπὶ τέλους ὁμοῦς αὐτὴ ἡ ἀνάγκη ἐπέβαλε τὴν ἐπιτάχυνσιν τῆς ἰδρύσεως ἀτμοπλοικῆς Ἐταιρείας, διότι ἴδμεν ὅτι μὲ τὰ ἰστιοφόρα μόνον δὲν ἦτο δυνατόν νὰ ἀνταγωνισθῶσι τὰ ξένα ἀτμόπλοια. Καὶ οὕτω κατενεύθη καὶ ἐνταῦθα ἐκίθη ὁμιρ ἐγκαιρότητα εὐτυχῶς κατενεύθη ἐν τῇ λοιπῇ Ἑλλάδι, ὅτι δηλαδὴ παρήλθεν ἡ ἐποχὴ τῶν ἰστιοφόρων.

Κατὰ τὸ παρὸν σχεδιάζεται ν' ἀγορασθῶσι δύο ἀτμόπλοια.

Μίσην φεραν ἀκόμη θερμὰ συγχαρητήρια πρὸς τὴν Λεμεσόν.

ΣΥΓΚΟΠΗ Η ΦΟΝΟΣ

Εἰς τὸ χωρίον Πέτρα.

Περὶ τὰ ἐξημερώματα τῆς Τρίτης εὐρίθη νεκρὸς εἰς τὸ χωρίον Πέτρα (διαμέρισμα Λεύκας) ὁ Χατζὴ Ἰωάννης Γαβριήλ, καταγόμενος ἀπὸ τὸ χωρίον Πεδουλᾶν.

Τὸ πτώμα ἐκείτο ἐκθῶν τοῦ εἰρήματος τοῦ Σχολαίου, κατ' ἀρχὰς δὲ ὑπέτιθη ὅτι διεπράχθη φόνος ἀλλ' εἰς ἄλλο χωρίον, μετεκομισθὴ δὲ τὸ πτώμα καὶ ἐρρίθη εἰς τὸ μέρος ὅπου εὐρίθη.

Κατὰ τὴν νεκροψίαν ἐντούτοις τὴν γενομένην ὑπὸ τοῦ ἀγροτικοῦ ἱατροῦ κ. Τριζοπούλου, ὁ θάνατος προήλθεν ἐκ συγχεπῆς τῆς καρδίας.

Οἱ οἰκετεὶ ὁμοῦς τοῦ νεκροῦ μὴ θελήσαντες νὰ ἀρκεσθῶσιν εἰς τὴν διάγνωσιν τοῦ κ. Τριζοπούλου, προσεκάλεσαν ἵνα ἐξετάσῃ τὸ πτώμα καὶ τὸν ἱατρὸν τῆς πόλεώς μας κ. Α. Θεοδοῦτου διαθερίζοντα ἑνὸς εἰς Καλοπαναγιώτην, καθὼς καὶ τὸν ἱατρὸν κ. Ε. Γλυκῶν.

Κλίνουσι δὲ οἱ οἰκετεὶ τοῦ νεκροῦ νὰ πιστεύωσιν ὅτι διεπράχθη φόνος, καὶ νομίζουσιν ὅτι διακρίνουσιν ἰχνη θίας περὶ τὸν λαίμωκον.

Ὁ οὕτως ἢ ἄλλως ἀποθανὼν ἦτο πλούσιος καὶ ἐτόκιζε χρήματα εἰς ἄλλην τὴν περιοχὴν ἐκείνην.

Ἡ Ἐν Μύρτου Πανηγυρίς

Ἡ ἐν Μύρτου πανηγυρίς τοῦ Ἁγίου Παντελεήμονος ὑπῆρξεν ἐφέτος πολὺ πληθυστάτη. Κατὰ τὰς ἐκεῖθι πληροφορίας οἱ συρραβάντες ἐκεῖ προσκυνηταὶ ἦσαν ὑπερβλάσται τῶν κατὰ τὸ παρελθὸν ἔτος κατὰ ὀλιγιστοὶ προσήλθον ἐκ Μεσαορίας καὶ Καρπασίας, ὅπου οἱ κάτοικοι καταγίνονται ἐτι εἰς τὸν ἀλωνισμόν τῶν γεννημάτων.

Μεθ' ἄλλην τὴν ἐκτακτὸν συρροὴν τοῦ πλήθους, πλήρης τάξις διετηρήθη καὶ ἐν τῷ τοῦ ἱεροῦ ναοῦ, καὶ ἐκτὸς χάρις εἰς τὰ σύντονα καὶ κατάλληλα μέτρα τὰ ὅποια ἔλαβεν ὁ ὑπαστυνόμενος Κυρηνεὺς κ. Π. Αἰγυλῆς.

Τὴν θείαν λειτουργίαν ἐτέλεσεν ἡ Α. Πανιερότης ὁ Μητροπολίτης Κυρηνεὺς, κατάλληλον δὲ τῇ ἑσπέρῃ λόγον ἐξέφωνησεν ὁ ἱεροκλήρυξ κ. Γ. Παπαπερφυρίου.

Οἱ προσκυνηταὶ ἐν γένει ἔμειναν τὸ χαριστημίνοι ἐκ τῆς φιλοξενίας καὶ τῆς περιποήσεως τὴν ὅποιαν τῶς παρέτχον οἱ πατέρες τῆς Μονῆς.

ΤΟ ΚΥΝΗΓΙΟΝ

Ἀπὸ τῆς προχθὲς Τρίτης διὰ τὴν λεγροφήματος ἐκ Τροόδου πρὸς τὸν κ. Διοικητὴν Λευκωσίας ἀνηγγέθη ὅτι ἐπεκυρώθη ὁ νόμος περὶ κυνηγίου, ὁ ψφισθεὶς κατὰ τὴν τελευταίαν σύνοδον τῆς Βουλῆς μας καὶ τροποποιῶν τὸν περὶ Κυνηγίου ἐν ἰσχύει νόμον.

Τὰ εἰρηνοφύλακα ἀξίωμα αὐξάνεται τὰ τέλη τῶν ἀδειῶν ἀπὸ 10 σελινῶν εἰς 14.

Ἐπίσης δὲ καὶ τοῦ νέου νόμου, ὁ Μ. Ἀρμυστῆς ἀπηγγέρισε τὸ κυνηγεῖν εἰς τινὰς περιεχάς.

Ἐναρξίς τοῦ κυνηγίου.

Ἡ χθὲς εἶναι ἡ ὠρισμένη ἡμέρα τῆς ἐναρξίως τοῦ κυνηγίου, οἱ δὲ ἀμειχαρεῖς κυνηγοὶ μας κάνοπλοι ἀρχίζουσιν νὰ σκοτώνουσιν τὸν καιρὸν τῶν καὶ νὰ γεμίζουσιν τὴν ἀτμόσφαιράν μας μὲ ὄσμην πυρρίτιδος.

Μέχρι σήμερον πολλοὶ ἀδειαι ἐξεδόθησαν ὑπὸ τοῦ Διοικητοῦ μας.

ΥΠΟΠΤΟΣ ΝΟΣΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝ

Ἐν τῇ ἐπαρχίᾳ Λεμεσοῦ, καθὼς μᾶς λέγει αὐτόπτης μάρτυς, ἀνεφάνη εἰς τινὰ ἀμπελία ἡ καταστρεπτικὴ νόσος φυλλοξήρα.

Παρ' ὅλον τὸ ἀξιόπιστον τοῦ μεταδότος ἡμῖν τὴν πληροφορίαν, ἐλπίζομεν ὅτι ἡ ἀναφανίσασα νόσος δὲν εἶνε ἀκριβῶς ἡ φυλλοξήρα. Ὅπως δὲ ποτε ἡ Κυβέρνησις εἰμεθα βέβαιοι ὅτι θὰ λάβῃ τὰ προσήκοντα μέτρα.

Ἐλάβομεν τὸ δελτίον τῶν κληρώσεων τοῦ μηνὸς Ἰουλίου τῆς ἐν Ἀμπελοδόμῳ τῆς Ὀλλανδίας Ἀνωνόμου Πιστωτικῆς Ὀλλανδικῆς Τραπεζῆς, ἐν τῇ ὅῃ οἱ ἐνδιαφερόμενοι δύνανται νὰ εὐρωσι τὰς κληρώσεις τοῦ Μείνου καὶ κυριώτερας κληρώσεις τοῦ Μείνου καὶ Ἰουνοῦ. Οἱ βουλόμενοι καὶ γίνωσι συνδρομηταὶ εἰς τὸ δελτίον τοῦτο πρέπει νὰ ἀπευθύνωσιν εἰς τὸν κ. Μεδ. Κ. Φυλακτοῦ ὄντων εἰς τὸν κ. Μεδ. Κ. Φυλακτοῦ ἀντιπροσώπου τῆς Τραπεζῆς ἐν Λευκωσίᾳ, ὅστις δύνανται νὰ δώσῃ περισσοτέρας πληροφορίας ἐν σχέσει τούτου. Ἡ ἐτήσια συνδρομία 3 φρίγας, περιπληρωτέα. Τὸ πρῶτον φυλλάδιον ἐπέλεται ἰσχυρῶς κατ' αἰτησίαν

ΤΑ ἘΝ Ἑλλάδι

—Τὰ νέα πολεμικά.

Ἀπῆλθεν εἰς Κρήτην ἡ ἐπιτροπὴ διὰ τὴν ἐκπόνησιν τῶν σχεδίων τῶν παραγγελητομένων νέων πολεμικῶν πλοίων, ἵνα ὑπεβάλῃ ὑπὸ τῆς ἐγκρισίνης τῆς Α. Υ. τοῦ Βασιλόπαυδος Γεωργίου τὰ σχέδια καὶ τὴν μελέτην τῶν νέων πλοίων, ὅσον ἀφορᾷ εἰς τὸ πυροβολικόν, τὰς τορπίλλας, τὸν ὀπλισμὸν καὶ ἐν γένει ὅλας τὰς λεπτομερείας τῆς κατασκευῆς αὐτῶν.

Τὸ ὑπουργεῖον τῶν ναυτικῶν ἀπεφάνισεν νὰ διαπραγματευθῇ ἀπ' εὐθείας ἀνεὺ τῆς μεσολαβήσεως μεσιτῶν μετὰ τῶν ἀρμοδίων ναυπηγείων πρὸς κατασκευὴν νέων πλοίων. Πρὸς τοῦτο καταρτίζεται ἤδη ἡ προκήρυξις καὶ ἀναμένεται ἡ ἐπιστροφή ἐκ Κρήτης τῆς οἰκείας ἐπιτροπῆς, ὅπως συνταχθῇ τὸ τελικὸν κείμενον τῆς προκηρύξεως ταύτης δημοσιευθσομένης ἐν ταῖς πρωτεύουσαις ἐφημερίσιν τῆς Ἑλλάδος καὶ τοῦ ἐξωτερικοῦ, ἵνα λάβωσι γνῶσιν τὰ διάφορα ναυπηγεῖα καὶ ὑποβάλωσι προτάσεις.

—Βούλγαροι καὶ Ἀρμένιοι.

Ἐν Θεσσαλονίκῃ καὶ ἐν Κωνσταντινουπόλει ἀνεκαλύφθησαν ἰσχυρῶς συνεννοήσεις τῶν Ἀρμενίων μετὰ τοῦ Βουλγαρικοῦ κομιτάτου.

Πολλοὶ συλλήψεις ἐγένοντο ἐν Κωνσταντινουπόλει.

—Οἱ ἀντάρται.

Μεταξὺ Κουμανέβου καὶ Παλάγκας (ἐν Μακεδονίᾳ) πρὸς τινῶν ἡμερῶν συνεπλάκη ἀπέσπασμα Τουρκικὸν μὲ Βουλγαρικὴν συμμορίαν. Ἐνδεκα ἀντάρται ἐφρονεύθησαν, πολλοὶ δὲ ἐτραυματίστησαν.

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

—Διὰ τοῦ προχθεσίου ἀγγλικοῦ ἀτμοπλοίου ἀφίκοντο ἐξ Αἰγύπτου οἱ φίλοι κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, μετὰ τῆς θυγατρὸς τοῦ δεσποσύνης Ἑλένης, καὶ Α. Ἀρτέμης. Μετὰ διήμερον καθάρσιν ἐν Λάρνακι ἀνέρχονται σήμερον εἰς Λευκωσίαν.

—Τῇ προχθὲς Πέμπτῃ τὴν 11 π.μ. ἐτελέσθησαν ἐν Κυρηνεῖς οἱ γάμοι τοῦ κ. Γ. Κυπριανοῦ Δημητριάδου, μετὰ τῆς κυρίας Μαρίας Χ. Ἰωαννίδου. Παρίνυμφοι ἦσαν ὁ κ. καὶ ἡ κυρία Ν. Δέρβη, ἡ δεσποινίς Ἀντιγόνη Χ. Ἰωαννίδου, ἀδελφὴ τῆς νύμφης, καὶ ὁ κ. Μ. Βελονάκης. Οἱ νυμφοὶ περὶ τὴν 4 μ.μ. τῆς αὐτῆς ἡμέρας ἀνεχώρησαν εἰς τὸν ἐξοχικώτατον Καραβᾶν. Ὁ ἐΚύπριος ἀπευθύνει συγχαρητήρια καὶ εὐχὰς θερμότητας.

—Ἐτελέσθησαν τῇ παρελθούσῃ Κυριακῇ ἐν τῇ καθολικῇ ναῷ τῆς πόλεώς μας οἱ γάμοι τοῦ κ. Μαρτίνου Ραγουζίν, τηλεγραφεύου, μετὰ τῆς δεσποινίδος Ἑρμηνίας Ἰ. Ζηρικεβίτι. Εἰς τὸ εὐφροσύνην ζῆλον εὐχόμεθα θίον ἀνδρόπαρτον καὶ ἀνέφερον.

—Περαιεθίματ' ἀπὸ τινος εἰς τὴν πόλιν μας εἰ κ. Σωτήριος Α. Πομπέρτος, περιουσιῶν ἀνταποκριτῆς τοῦ ἐγκρίτου Ἐκπαιδευτικῶν Ἀθηνῶν, προτιθέμενος νὰ περιέλθῃ καὶ ἄλλα μέρη τῆς Νήσου μας.

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΖΩΗ

ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΓΙΑΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΝ

Τα δειλινα της Κυριακής, Δευτέρας και Τριτης, εσοι Λευκωσιται. — και είναι τα 99 εκατοστά — εαν ηδυνήθησαν να μεταβω- σιν εις την εροσελουστον Μέρτου κατά την μεγάλην πανηγυριν του Αγίου Παντελε- μόνος, έλαμν μίαν εύλαδη επίσκεψιν προς την Αγίαν Παρασκευην.

Εαν ο αρχαιος ναύαρχος της Αγίας έκαιτο εν τέταρτον μιλίου έκαιθεν του ύψους του δπου εύρίσκειται, άπειρα όηληθή της πρω- τευούσης: ελίγοι πλέον του ενός, άγγλικού μιλίου, έως οι Λευκωσιται, φούδι έχω- ριστοι της πατρίδας στόγης, δέν θ' άπέταλο μων το ταξείδι.

Η εδός άλλως τε είναι υπέρ το όσον κο- νιαρτώδες, τράμ εαν έκέρθη άκόμη η Κυ- βέρνησις να θακιάσει, πολύ ελιγώτερον: η- λατρικών τροχιδόρομον, η δει ελίψις περι- διαλλαζώσεων του θινεροδόρου εύρίσκειται: έτι εις ο σημειον και το Σύμπαν πρό της δημιουργίας!

Εν τούτοις οι Λευκωσιται υπερνικούν τας δυσχερείας, φερόμενοι δει και υπό της εύλαθείας, εφορμάζουσι τής παράσειλ συν- γυναικι και τέκνοις δύο δειλινα: και ελίγον μέρος της νυκτός, τός ο ν μακράν των τειχών — πρ' ελίγον να έλεγον τυχών — της πρωτευούσης.

Και η συγκάντρωσις έκεί έπάνω έγινε πολυπληθεστάτη και έριτος. Αί έμοσαι συνεχώς μεταφέρων τον λάμον, και από το ανατολικόν και από το μεσημβρινόν ανοί- γμα των τειχών. Το άσπρον και άσθρο εν νύ, φούδι ελίψις τα στήθη, ως προς τον άριθμόν, και ελίψις τα χέρια, — δέν πρό- ασιαις εδιδίωκε: περί εύραδύ — τυχμητί, εν πολύχρωμον πανόραμα, ένωσάθησθε. Δεί- εις την πρωτεύουσαν, και κατά το θέρος άκόμη προτιμώνται γενικώς (πιθανόν να γνωρίζω το δει, ατί, αλλά να μη θέλω να το είπω) τά έπτά χρώματα της ίριδος, αντί των λευκών, αιδερίων νταυλετών, τάς όπσιαις ματαιώς άγωνίζονται να γενι- κεύσουσι αι άγγλίδες, πού τας φορούν τώσο χαριτωμένα.

Και μετά το πρεσβύτημα έγένετο εκείσε περί αναπαύσεως έκ των κόπων του... τα- ξείδιου, και περί αναψυκτικών. Τούτων δεκα περίεχει η πρωτεύουσα ήσαν έκεί έπα- να εν καιν κάπως παρεμφορώμενα. Μεγα- λαιτέραν ζήτησιν είχαν οι Λευκωσιτάδες, ε- νου των άπρίων δέν γίνεται πανηγυρις εν Κύπρω, έστω και υπό την βασιλείαν του άσπρισμού του Κυρός.

Η επάρχους έγένετο γενικώς σχεδόν πε- ρύ. Το μέσον αυτό έδαφιστε προτιμώτε- ρον, χερς εις τον ζεφυρον, το κατηφορικόν του δρομού, και το ελίγον αναπαυτικόν των τοθείων εις χερσιν άμαξών.

Και του χρόνου! Αλλά ποτε λοιπόν η πρωτεύουσα θ' άκουήσθ — έστω και υπό κλίμακα 1: 1000 — την Κηφισίαν, η την Αγίον Στέφανον, η τας Βιραλλίας, η την Σαίν. Ντεν ή το Ράμλι της, δπου να δι- αρχώμεθα, δ, λ, γ, α, ε, ώρας εθρώπινής άνάσεως.

Η άπάντησις εις τώσον τολμηράν έρώτη- σιν είναι φανερόν ότι τρέχει να κρυφθ ή εις τή σκέπη του μέλλοντος αιώνος.

Λευκωσιτάτης.

ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

των στρατιωτικων πληροφοριων. Την ύπηρεσίαν των στρατιωτικων πληροφοριών εις Ιαπωνίαν άνετίδωσαν εις άλγθη, έπιστήμη και την έκτελοισι κα- τά τρόπον πρωτεφανώς τελειον. Εις ού- διασαν χώραν της Εθρώπης η ύπηρεσία αυτή είναι διαώργανωμένη τόσον έκπιτη- δειώς όσο εν Ιαπωνία.

Πολύ πρό του πολέμου δλέκλτρος η Μαντσουρία και όλη η ανατολική Σιβη- ρία είχαν κατακλυστή υπό Ιαπωνων αξιωματικων υπό τας μερφάς όλων των επαγγελματιών, από του κυρίως μέχρι του ξενοδόχου, και από του έμπορικου περιδευτεδ μέχρι του λαχανοπώλου και κηπουρου.

Ίδου τι διηγείται σχετικόν ρώσσοις αξιωματικος κείλακος εις ανταποκριτήν ρωσικής εφημερίδος:

— Είχον Ιαπωνία άμαξηλάτην, προς τον όποιον μάλιστα έφιρέμη, ένιστε δι- μι πολλήν άδρότητα, συνίδη δει να τον φιλοδώρησω, κατά την συνήθειαν των Κεζάκων, και μαστιγώσαις δι- ελίγας.

Ο Ιάπων μου εν τούτοις έμεινεν άπα- θής και μειδιών άταράχος. Δύο μήνας πρό του πολέμου ή άμαξηλάτης μου αίρησε μου εθλήσειν ότι είναι άνάγκη να επανέλη εις την πατρίδα του, την αυτήν δει νύκτα και εθρανήσθη χωρίς να ζητήση μάλιστα ήτις μισθός του. Η άφιλοκέρεια αυτή η εθίπληξε.

«Μετ' ελίγας ήμέρας μετίδην δια- άλλαγήν άτρος εκ Λυαο Γυάγκ εις Τίν- δεν. Την έπιθεσίαν της άφίσεως μου τι νομιζεταί ότι είδοι ένός του έσπιατοριου του λαυπροτέρου της πόλεως ξενοδόχου; Ο πρόην άμαξηλάτης μου ένδεδυ- μένος εθρηπίσασα και άθητο και έγυμα- τίζεν εν ύλαφ δύο άμερικανίδων. Ειση- γόμην άκριβώς της στιγμής καθ' ην η τοιμάζιτο ν' άνοήσθιαν φιάλην καμπα- νίτου.

«Εμεινα κατάκλητος και δέν ήδύ- νάμη να πιστεύσω εις τούς όφθαλμούς μου. Αλλ' άμφιβολία δέν έχωρει. Ηγε αυτός, αυτοούσιος ό πρόην άμαξηλάτης μου. Διμή με είδεν ή γήσις να γέλα και μου άπέτεινε τον λόγον, λίγων:

— Ταγματάρχα, έξέγισθε εν ποτηρι καμπανίτου; Πασατηρών δει την έκπληξιν και την άμηχανίαν μου, προσέθηκε:

— Δια να λειψήσθ πάσα παρετήγησις μεταξύ μας, έπιτρέψατέ μοι να εα σύ- στησω έμαυτόν. Αόχαγος του γενικου Ια- πωνικού έκτελείου (εα) κ.

«Εμαθον βραδύτερον, ότι και αυτοί οι Ιάπωνες πλύταί μας και άλλοι τα- κεινοι ύπηρεταί μας ήσαν εκ των καλ- λίστων αξιωματικων του Ιαπωνικού στρατου.

«Εις παρατήρησιν μου, ότι ένιστε η πρός αυτον συμπεριφορά μου ήτο δι- πολυ περιποιητική, άφησε δει μαθρα τα ίχνη της επί της ραχίως του, ο πρόην άμαξηλάτης μου μου άπήνηται:

— Τί ποτε δέν σημαίνουσι αυτά! Ημην άπόφασισμένος να ύπασθ τα πάντα ύπερ της πατρίδος μου! Ημην εύτυχής εις πάντα μαστιγισμόν, τον όποιον έλαμ- βανον χάριν αυτής.

ΘΕΑΤΡΑ

ΘΕΑΤΡΟΝ ΠΟΙΚΙΛΙΩΝ

ΕΙΣ ΤΟ 'ΕΞΟΧΙΚΟΝ Κέντρον. Σειρά ελίγων παράστασιων υπό του κ. και της κυρίας Άγγελουκούλου, τή σύ- γωνει συμπίρει ερσιταχών.

Α πόψε δίδεται Ιον. α' Η Κατόρα της Μάνας ελόκληρες σκηνη εκ της δωμνύμου τραγωδίας του κ. Αντωνίου Αντωνιάδου, γυμναστρογυ. 2ον. α' Το Κρίμα, ο Γ. Δροπ- η. 3ον. α' Το Φ λημα, ο 4ον. α' Τα προσόντα. ε' Είσοδος μεδ' ένός ποτού, γρής. 2 1)2. Δει τοις ταίσεα 1 1)2.

Αύριον Κυριακήν, άπογευματινή πα- ρί άραν 7 μ.μ. Θα εδθ ή άστειοτάτη κω- μωδία «Θυάση» και «Αργυρά.» Είσοδος 1 λ. ε. υ. θ. ε. ρ. α.

Τό έσπείρις δει παράστασις την 9 1)2 μ.μ. θα εδθαι: Ιον Τό ένεν δραμάτιον του κ. Ν. Αέκαρη εδ Ζηλότυπος. ο 2ον. ε' Ερωτι- κή άπόπειρα. ο 3ον. α' Ο Χαρτοπαίκτης. ο Συρροή μεγιστη είναι εθρηπιασμένη.

Κ α π έ λ λ α

Λογής-λογιών.

Είναι γνωστόν, ότι ελαστος λαός έ- ρρόντισι να ίριώρη ίδιαιτερα καπέλλα, δια να κρηφουλατταται από τας φλιγού- σας άκτινας του θεινου ήλιου.

Ο διδάσκαλος της χειρτεχνίας κ. Χ. Γ. ΡΩΣΣΟΣ, του όποιου το γνωστόν καπέστημα εύρίσκειται εις την Στραν Φανίρωμένην, έφροντισι να προμηθειήσθ σχέδια τοιούτων εθρηπιακων καπέλ- λων.

Κατασκευάζει δει τώσα ο είδος, άσυ- κήτοις «εθρηπια» και άσυκήτοις έ- ρθρηπια, παντός είδους τοιούτα κα- πέλλα.

Τοιουτοτρόπως κατώρθωσιν ώστε ο- λους τούς καπέλλας του να τούς άφή- νει ήγαριστημίγους. Εις έκείνους, πα- ραδειγματος χάριν, εστινεις άποτρί- φοντα, εθρηπια, Ιαπωνικόν, προμηθει- ει ρώσσιακά καλοκαιρινά καπέλλα. Καί εις τούς φιλειάπωνας κάλιν προ- μηθειήσθ Ιαπωνικά και άγγλικά καπέλλα.

Σπεύσατε να παραγγίλειτε, εσοι θέλειτε να κρηφύτετε το καλοκαίρι σας χωρίς και τον ελάχιστον ποικίλοτον.

Προνομιούχον Βασιλειόν

Ούγγρικόν Λαχειον.

Ες 110,000 λαχών.

Κερδίζουσιν αι 55,000.

Εκκυδιούσις 6 κατ' έτος.

Εκαστος λαχός όποδιαίρειται εις δεύτερα, τέταρτα και όγδοα. Εκαστον όγδοον τιμάται γρόσια 30.

Τα κέρδη πληρώνονται άμείως. Ζη- τήσατε λαχούς και λεπτεμερς πη- ροφορίας παρά του κ. Μ. Κ. ΦΥΛΑ- ΚΤΟΥ.

Μαθητής άπόφοιτος του Γυμνα- σίου, με άριστας συστάσεις, συνιστώ- μένος και παρ' ήμων θερμώς δια- θέτων δει κατά τον χρόνον των διακο- πών Ικανός όφρας, άναλαμβάνει προγυ- μνάσις μαθητών του Δημοτικού Σχο- λείου. Πληροφοριαί παρ' ήμων.

Δ Ε Π Λ Ε Β Ε

Συμπλοκή του Δολοφονηθέντος Ρώσου Υπουργού. — Τρίτος εις την ειρήν.

Η μάλλον ισχυρά μερφή εν τη Ρωσική ελιταρχία εξέλιπε διαίως δια της δολοφονίας του Δι Πλίβι, του διαβεβήτου υπουργού των Ισωτερικών. Όταν πρό δύο περίπου χρόνων ο Τσάρος τὴν ἀνέδειξεν υπουργὸν τῶν Ισωτερικῶν, ἡ Ρωσία δὲ ἀελλήρης ἠσθάνθη τρόμον.

Δὲν ὑπάρχει πολιτικός, ἔλεγον τότε, οὐτε γλυκὺς διπλωμάτης: ἔχω, τὰ προσόντα δι' ὧ θὴ κατ'ερωθῶτι, νὰ πταμα τήσῃ τὸ ὄγ. οὐμείον ἀ. α. τριπτικὴν ρεῦμα ἀνά τὰς χώρας τοῦ Τσάρου. Ὁ Δι Πλίβι, ὁ περιφανὴς ἀτυνομικός, ὁ πρῶτος μυστικός ὑπἀλληλος ἐν τῇ χώρᾳ, ὁ διώκτης τῶν Πελοῶν, ὁ ἐχθρὸς τῆς παιδείας, ὁ ἀμειλικτός πολέμιος παντός ὅστις ἐξέκινει τὴν ἐλαχίστην κλίσειν πρὸς πολιτικὰς ἐλευθερίας— τοι αὐτὴν γνώμην ἔχον περὶ τοῦ νέου ὑ. πουργοῦ εἰ συναδέλφοι του.

Εἰς σημαίνουσα θάνατον.

Καὶ ἴσως καὶ ὁ ἴδιος ἱσχυρίσασιν ἀναλαμβάνων τὸ ὑπουργεῖον. Ἡξεύρειν δὲ ἡ θίσις ἐκείνη ἐτήματι θάνατον. Ὁταν ὁ Τσάρος τὴν ἐκάλει, ἡ πνοὴ δὲν ἔχει ἐκίλει ἀπὸ τοῦ διαμελισμένου σώμα τοῦ ἀνθρώπου, τὸ ὄψον δὲ διεδίχεται. Ὁ κ. Σπιαγκίν, ὁ πρὸς ἀρχὴς του, ἰδολοφονήθη, κυρεβοληθὴς ὑπὸ τινος σκονδασιῶ.

— Διατὶ ἰδολοφονήθη; Δὲν βλέπω διαίμα ποτὶ καλὴ κακόν, ἔλεγε τὸ θῶμα γνῶ ἐξέκινει.

Δώδεκα ἀκριβὸς μῆνας πρότερον ὁ Βεγολιέπου, ὑπουργὸς τῶν Ισωτερικῶν πρὸ τοῦ Σπιαγκίν, ἰδολοφονεῖτο ὡσαύτως, καὶ ἤδη τὸ ὄψον τοῦ Δι Πλίβι προστίθεται εἰς τὸν κατάλογον τῶν θυμάτων.

Ὅλιγας μόνον ἡμέρας πρὸ τοῦ θανάτου του ἔκαμνι τὰς ἐξῆς δηλώσεις πρὸς Ἄγγλους ἀ. α. απεκριτάς:

— Ἡ πολιτεία μου εἶναι ἐντελῶς ἀνάλογος πρὸς τὴν κατὰστασιν τὴν ὁποῖαν ἰδημιούργησαν (εἰ μηδενισται) καὶ οἱ περισσότεροι ἐξ αὐτῶν εἶναι γνωστοὶ καὶ ἐπιτηρεθῶνται.

Μηδενισται.

Ἐντελῶς ἀνάλογος δὲν ὑπῆρξεν ἡ πολιτεία πρὸς τὴν ὁ Ἰπουργὸς ἔτριψε τὴν ἐμπιστοσύνην καὶ διὰ τρίτην φορὰν ἐν τὸς δύο ἐτῶν ὁ ἐπὶ τῶν Ἐσωτερικῶν ὑπουργὸς τοῦ Τσάρου ἔπισε λῖα τῆς δολοφονίας. Ἰδὲ πῶς περιγράφει τοὺς μηδενιστάς:

— Ἡ μονοκρατορία δὲν τοῦ ἀρίσει περισσότερον τῆς συνταγματικῆς μοναρχίας. Καὶ ἡ δημοκρατία ἀκόμη ἐξέγειρει τὴν ἐχθραν τῶν. Οἰονδήποτε καὶ εἶναι τὸ ἄσμα τῆς ἐξουσίας, εἶναι ἐχθροὶ του. Ἡ ἐπανάστασις εἶναι τὸ μόνον τῶν ἐστικτῶν. Εἶναι ἐναντίοι τῆς ἰδίας ἐνδ: θιοῦ, ἀπερρίπτουσι πάσας τὰς ἀπαιτήσεις τῆς θρησκείας, περιφρονοῦσι τὴν ἡθικήν, καὶ θέλουσι μὲνεν νὰ δημιουργήσωσι χάος. Εἶναι μὲν τὰξίς ἐντελῶς ἐχωριστή, μικρὰ δὲ, ἀτήμκντος, εἰμὴ ὡ:

ἔγληματῖαι καὶ ἀντικείμενα δι' ἀστυνομικήν ἐπιβλεψίν.

Δώδεκα ὥραι δὲν ἔχον παρῆλθῃ ἀφ' ἧς ἐγένετο ὑπουργός, καὶ ἐπιστήμως καὶ μυστηριωδῶς τῷ προσηγγέλλετο ὅτι θὰ ἰδολοφονεῖτο.

Ἐχεν ἡλικίαν 58 ἐτῶν, καὶ τὸ πρῶτόν του ἐπάγγελμα ἦτο δικηγόρος, χωρὶς ποτε νὰ μείνη ἠυχαριστημένος μετὰ τοῦτο. Ἐπεβῆθη εἰς ἀπεκαλύψεις συνωμοσιῶν, καὶ ἀνέπτυξε τὸ τάλαντόν του δι' ἐγληματικῶν μελιτῶν, καταστάς εὐτῷ ὁ μοναδικώτερος ἐδικὸς περὶ τὴν ἀπεκαλύψιν τοῦ ἐγλημάτος καθ' ἀπασαν τὴν Ρωσίαν.

Λεῖψανόν μεσαιωνικόν.

Ἡ ἐπιτηδεύτης του ἐν τῇ διαλυκάντει πνευρωῶν, καὶ ἡ ἐπιμονὴ μετ' ἧς διεξήγη τὰς ἀκαζητήσεις του, ἐπέσυραν τὴν εὐνοίαν τῶν ἀρχῶν τῆς Πετρούπολιως, ὅ δὲ Ἀλέξανδρος Β', ἐκπληκτος διὰ τὴν δξύνοίαν καὶ τὴν διορατικότητά του, τὸν ἔκαμνι Ἀρχηγόν τῆς Μυστικῆς Ἀτυνομίας. Ὑπὸ τὴν διεύθυνσιν τοῦ Δι Πλίβι τὸ ὄψμα τοῦτο κατέστη τὸ φριδρώτερον μυστικὸν πρακτορεῖον τὸ ὁτόλον εἰς πᾶσι ἐ κόσμος.

Ὅθεν, ὅταν παρ' ὅλα τὰ προφυλακτικὰ τοῦ ἀρχηγοῦ, οἱ Μηδενισταί, μετὰ τρεῖς ἀτόχους ἀποκίερα, ἐπέτυχον τὸν θάνατον τοῦ Ἀλεξάνδρου Β', ὁ Δι Πλίβι ἦτο ὁ ἀνθρώπος ὁ δυνάμιμος νὰ διεξαγάγῃ τὰς συλλήψεις. Τοῦτο συνέβη στυδὸν πρὸ ἐκδοσιπίν: ἐτῶν, ἀλλ' εἰ ἀνθρώποι ἀσθάνονται ὄργος, μέχρι σήμερον δὲν ἐθυμῶνται τὰς μεθόδους τοῦ Πλίβι. Ἡτο τῶν μεθόδων τοῦ μεσαιωνοῦ, καὶ ἐφήρμοξε τὰς μεθόδους τῆς ἱερᾶς Ἐξέτασιως. Ἀπὸ γωνίας εἰς γωνίαν εἰ ἐπανάσταται ἰκυνηγήθησαν ὡς ὑπὸ κυνηγετικῶν κύνος. Δι' ἐκάστην ἐνοχον ἐκροσιν ἀθροὶ ἰθατανίσθησαν, λήγουσι ἀλλὰ κατὰ τὴν βασιλείαν ἐκείνην τοῦ τρέμου ἡ Πετρούπολις ἐκαθαρίθη ἀπὸ τοῦς Μηδενιστάς.

Ἡ Ρωσία διὰ τοὺς Ρώσους.

Τρία ἐτη μετὰ ταῦτα, γενόμενος ὑπουργὸς τῶν Ἐσωτερικῶν ἤρχισε νὰ ἐφαρμοζῇ τὴν σγίδόν του τῆς ἐκρωσισίως: πάτης γῆς καὶ πάντῃς ἰδρύματος ἐν τὸς τῆς δικαιοδοσίας του. Αἱ ἐπαρχίαι τῆς Βαλτικῆς ἦσαν περιήρησι διὰ τὰ λαμπρά των σχολεία καὶ Παιδιστήμια. Ἦσαν ἔμω: ταῦτα γερμανικά, καὶ ὁ Πλίβι, καίτοι ἔχων εἰς τὰς φλέβας του γερμανικὸν αἷμα, δὲν ἤθελε τίποτε τὸ γερμανικὸν ἐν Ρωσίᾳ καὶ ἐσηφάνισε πάντα τὰ σχολεία ἐκείνα.

Κατὰ τοῦ Τόπου.

Ἐπειτα κατεδίωξεν ἀπηνῶς πᾶσιν ἀρεσιν ἵνα ἐνιχυθῇ τὴν Ὁρθόδοξον Ἐκκλησίαν. Ἐβραῖοι δὲ καὶ Στανδῖται ματαίως ἐκίτευσαν νὰ τοῖς ἐπιτραπῇ ἡ ἀπλή ὑπαρξίς. Τότε ἀπηγόρευσε καὶ τὴν κατακριτικὴν γλώσσαν εἰς τὰς ἐφημερίδας, ἐκδιώξας ἐκ τῆς Ρωσίας καὶ τὸν ἀνταποκριτὴν τῶν «Ταίμ:» διότι ἔγραφεν ἐναντίον του.

Αἱ τρομεραὶ σφραγαὶ τῶν Ἐβραίων ἐν Κίσινοφ εἶναι πρόσφατοι ἀκόμη, τὸν Πλίβι δὲ ἡ κοινὴ γνώμη ἰθιῶρησεν ὡς ὑπαίτιον, καίτοι ὁ ἴδιος δημοσίᾳ κατέκρινε τοὺς ἐνόχους.

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτός.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ

(Προπληρωτέα.)

Εἰς τὰς πόλεις τῆς Κύπρου σελ. 12.
Εἰς τὰ χωρία » 10.
Διὰ τοὺς Δημοδιδασκάλους » 10.
Ὅπου δὲν ὑπάρχουν ταχυδρομεῖα » 8.
Εἰς τὸ Ἐξωτερικόν φρ. χρ. 20.

ΤΙΜΗ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΩΝ

Ἀγγελίαι: ὁ στίχος γρ. 2.
Διατριβαί: ἰδιαιτέραι συμφωνίαι.

Κυβερνητικὰ ἔγγραφα ὁ στίχος πρὸς 3 πίν.

Τὰ χειρόγραφα δὲν ἐπιστρέφονται.

ΓΡΑΦΕΙΑ

Ἐν τῇ Στοᾷ Φανερωμένης.

Αἱ ἐπιτολαὶ δέον νὰ ἀπευθύνωνται πρὸς τὸν Διευθυντὴν τοῦ «Κυπρίου.»

Ο κ. Μ. Δ. ΛΟΪΖΙΔΗΣ ἐν Καίρω.

Πωλεὶ γραμμάτιον τοῦ γνωστοῦ λῖαν ἐπικερδῶς «Προνομιούχου Βασιλικῶ Οὐγγρικοῦ Λαχείου.» Ὁλόκληρος ἀριθμὸς τιμῶται ἐκροσικτῶ σελλινίαν. Ὁ ἡμῖτες δικατέστερα σελλῖνια. Τὸ τέταρτον ἀριθμοῦ ἐκτὰ σελ. καὶ τὸ ὄγδοον τρίτα καὶ ἡμῖτες σελ. Ἐξέκληρώταις ἐντὸς ἑξ μηνῶν, κατὰ τὰς ὁποῖας ἐκ τῶν 110,000 ἀριθμῶν κερδίζουσι αἱ 55,000.

Ὁ κ. Μ. Δ. Λοϊζίδης ἔχει ἐν Καίρω τὴν μεγαλειτέραν πελατεῖαν.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Ἀγορὰ Λευκωσίας.

Παρασκευῆ, 30/12 Αὐγούστου.

Κριθάρια τὸ κοιλόν	γρ.	10-11
Σιτάρια »	»	24-27
Βρώμη »	»	7-8
Ὁρῶδες ἐντόπιος »	»	19-20
Γλυκίνιστος ἡ ὄκα »	»	2 3/4
Μαυρίκοκκος »	»	3
Λιναρόσπορος »	»	1 1/4
Κουκκία ξηρὰ »	»	1 1/4
Ἄλευρα ὁ σάκκος »	»	200
Ραχὴ σοῦμα 20 βαθμ. ἡ ὄκα »	»	2
Ὀῖνοι μαῦροι: τὸ γομάρι »	»	90-130
» γλυκαίς »	»	140
Ἐλαια ἡ λίτρα »	»	21-22
Γεώμηλα ἡ ὄκα παράδ. »	»	20-30
Μαλλία ἡ λίτρα »	»	20

Ἀποικιακά.

Ἀγγλικὴ ὀρούζια ὁ σάκκος Γρ.	170
Ζάχαρις ὁ »	300
Καφὲς ἡ ὄκα »	10-11
Σάπων Τριπόλειος »	7 1/2
Ἐλλ. α'. ποιοτ. Σκλαβού-νου-Σημέτη ἡ ὄκα γρ	6
» » ἄλλων ἐργαστ. β'. ποι. »	5 3/4
Πετρέλαια ρωσσ., τὸ κιβώτιον	55
Λίτρα Ἀγγλικῆς πρὸς γρ.	182

ΠΩΣ ΖΗ Ο ΤΣΑΡΟΣ

Μεράς λεπτομερείας της καθημερι- νης ζωής του Τσάρου δημοσιεύει μία εφημερίς του Βερολίνου, σταλείσας αυ- τή υπό του εν Πετρούπολει ανταποκριτού της.

Εγειρόμενος εις τας 6 π.μ. ο Τσά- ρος λαμβάνει αγγλικόν πρόγευμα, απο- τελούμενον από τσάι, χηρεμέρι και αυ- γά, ψωμί και βούτυρον, και γλυκό, παρασκευαζόμενα υπό Άγγλου μαγί- ρου. Διότι η Αυτού Μεγαλειότης και η Τσαρία αγαπώσι πολύ πᾶν τὸ ἀγγλι- κόν, καθὼς και τὸν ἀγγλικὸν τρόπον τοῦ ζῆναι και τῆς ἀνατροφῆς τέκνων.

Μετὰ τὸ πρόγευμα ὁ Τσάρος καπνίζει ἐν πολὺ βαρῦ πούρην τῆς Ἀβάνας και ἐντροφᾶ εις τὸν καπνὸν ἀδιακόπως κατὰ τὸ ὑπόλοιπον τῆς ἡμέρας, ἂν και εἰ λα- τρού του τῶ προσηγγειλαν ὅτι τοῦτο εἶναι πολὺ βλαβερὸν διὰ τὴν υγίαν του.

Κατὰ τὴν 7 π.μ. ἀρχίζει τὰ καθη- κοντά του τῆς ἡμέρας, και ἐξετάζει κα- τὰ μέσον ἕρον πεντακόσια ἔγγραφα. Τὴν μεσημέριαν παρατίθεται ἀγγλικὸν γεύ- μα, και μόνον ἡ ἀγγλικὴ γλῶσσα ἐμι- λείται κατὰ τὸ φαγητὸν τοῦτο, οὕτως ὥστε ἡ συνομιλία δὲν ἐννοείται ὑπὸ τῶν ὑπηρετῶν.

Μετὰ ταῦτα τὸ δείκνον, μετὰ τὸ ὀ- πεῖον ἀκολουθεῖ τὰ χαρτιά. Ἐννοεῖ δὲ ὁ Τσάρος κυρίως τὸ παιγίδι τῆς ρωσσι- κῆς πρέφας, εις τὴν ὁποίαν λέγεται ὅτι ἡ Μεγαλειότης του διακινδυνεύει σπου- δατὰ ποσά.

Ἡ ὥρα τοῦ ὕπνου εἶναι ἡ ἑνδεκάτη. Ἡ Τσαρίνα συνήθως ἀναγνώσκει ἢ ἀγ- γλικὸν μυθιστόρημα ἢ τοὺς «Ταίμας» πρὸς τὸν σούζυγγόν της.

ΦΟΡΟΛΟΓΟΣ ΑΜΦΙΒΙΟΝ

Μίαν διασκεδαστικὴν ἱστορίαν, ἐνὸς νέου θύματος τῆς τρομερῆς ζέστης τῶν 50 βαθμῶν ἐκ τοῦ διαμερίσματος Βάρ της Γολλίας, διηγείται ὁ «Φιγαρώ.»

Τὸ περὶ τοῦ ὀλέγος θύμα ἦτο ἰσπρά- κτωρ, νεωστὶ μετατεθείς ἐκ βορείνης ἐ- παρχίας εις τὸ μεσημβρινὸν ἐκείνο διαμέ- ρισμα, ἐκεῖ δὲ ἡ ὑπερβολικὴ ζέστη τὸν ἔκαμε νὰ σφισθῆ ἕνα πρωτότυπον ἐντε- λῶς τρόπον διὰ νὰ δροσίζεσται.

Ἀποὺ ἐγέμισεν ἕνα βρεῖλλι με ψυχρὸν νερόν, ἐβυθίσθη μέσα κατὰ τὰς ὥρας τῆς ἐργασίας του, ἀφήσας ἔξω μόνον τὴν κε- φαλήν και τὸ δεξιὸν χεῖρ διὰ νὰ δύνα- ται νὰ ἐκτελῆ τὰς ὑποθέσεις τοῦ κράτους.

Ἄλλ' ἡ Κυβέρνησις, μὴ θελήσασα νὰ ἐκτιμήσῃ τὴν ἐξυπνοτάτην ἐφεύρε- σίν του, τὸν ἀπέλυσε.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΥΖΗΤΟΣ

Πρὸ ὀλίγων μηνῶν συντάκτης ἀγ- γλικῆς ἐφημερίδος, τοῦ «Νταίλυ Μαί- λ», ἔγραψεν εις τὴν ἐφημερίδα του σει- ρὰν ἄρθρων περὶ τῶν πτωχῶν και ἀπέ- γων τοῦ Λονδίνου, ὅτι λαμβάνει μίαν ἐπιστολήν παρὰ τινος ἐγγάτου ἐκ τῆς Βρεττανικῆς Κολομβίας (εἰς τὰ δυτικὰ ἄκρα τοῦ Καναδά.)

Διὰ τῆς ἐπιστολῆς το ὁ ἐργατικὸς πρ. σσεφέρετο, τίποτε ὀλιγώτερον ἢ περισ-

στέρερον, νὰ νομοιοθῆ μίαν πτωχὴν νέ- αν, τὴν ὁποίαν ὁ κ. συντάκτης θὰ ἐξέ- λεγε εἰς αὐτόν. Ὁ μόνος δὲ ὄρος ἦτο δτι ἡ νέα ἔπρεπε νὰ εἶναι τιμιωτάτη γυνή.

Ὁ συντάκτης ἀπήντησε πρὸς τὸν ἄν- θρωπον ὅτι λυπεῖται μὴ δυνάμενος νὰ προχωρήσῃ εὐδὲ ἔθμα εις τὴν ὑπόθε- σιν ἂν μὴ ὁ γυναικόφρων Καναδινὸς τοῦ ἀπέστειλε:—

- 1) Καλὰ συστατικά, μεταξὺ τῶν ὀ- κείων, και ἐν ἀπὸ τὸν ἱερέα τοῦ τόπου.
- 2) Χρήματα διὰ τὰ ναῦλα τῆς κέρτης και τὰ πρῶτα ἔξοδα.
- 3) Τὴν φωτισσοφίαν του διὰ νὰ τὸν ἔξυμῆ και ἡ μίλλουσα σύζυγος του.

Ὅλα αὐτὰ τὰ πράγματα τὰ ἔστειλε πρὸ ὀλίγων ἡμερῶν ὁ Καναδινός, και τώρα ὁ κ. συντάκτης ζητεῖ μίαν πτωχὴν κόρην, ἥτις νὰ θέλῃ ν' ἀπείλθῃ εις ἄλ- λην χώραν ὡς σύζυγος πτωχοῦ ἀνδρώ- που. Τα σταλέντα συστατικά τὰ εἶσε πολὺ ἱκανοποιητικὰ και εἶναι βέβαιος ὅτι ἡ κόρη θὰ περάσῃ καλὰ, και θα γίνῃ κυρία ταπεινῶ ἀλλ' ἀνίτου ὑποστατι- κῶ. Ἡ νέα πατρίς της θὰ εἶναι εις τὸ ὠ- ραιότερον μέρος τῶν Βραχωδῶν Ὀρέων πλησίον τῶν μεγάλων λιμνῶν.

Ἐπαναλαμβάνομεν ὅτι ἡ σύζυγος ζητεῖται μόνον μεταξὺ τῆς πτωχῆς και ἀστύγου τάξεως τοῦ Λονδίνου.

ΑΓΓΕΛΙΑ

— Διὰ τοὺς οἰκοδομοῦντας.

— Διὰ τοὺς ἐπιτρόπους τῶν ναῶν.

Ὁ ὑπεφαινόμενος λαμβάνω τὴν τιμὴν νὰ πληροφρήσω τὸ κοινὸν και ἰδίᾳ τὰς Ἐπιτροπείας τῶν Ἱερῶν Ἐκκλησιῶν τῆς Νήσου, ὅτι ἀναλαμβάνω ἐργολαβι- κῶς τὴν ἐκτέλεσιν πάντῶ ἐίδους ἐργασί- ας ἀσφύσης εις διακοσμησιν τῶν Ἐκ- κλησιῶν, εἰς κατασκευὴν τεμπλῶν ἐκ φυσικοῦ μαρμάρου ἢ μίγματος, μαρμαρο- κονίαν, χρύσωμα τεμπλῶν, κοσμηματο- γραφίαν, ὡς και τὴν στρώσιν τοῦ δακί- δου τῶν ἐκκλησιῶν δια μαρμάρων τε- χνητῶν στεριωτάτων. Ἐπίσης δὲ τὴν διακοσμησιν εἰκίων.

Ἡ κατασκευὴ τεμπλῶν ἐκ μίγματος γίνεται εις πᾶν σχέδιον στεριώτερον, κομφότερον και εἰκονομικώτερον τῶν ἐκ ξύλου.

Οἱ ἐπιθυμῶντες νὰ λάβωσι γνῶσιν τῆς ἐργασίας μου δύναται νὰ ἐπισκεφθῶ- σι τὴν ἐν Λιμησῶ Ἐκκλησίαν τῆς Ἀ- γίας Νάπας, τῆς ὁποίας ἔκαμα δλην τὴν διακοσμησιν, κατεσκευάσασα τὸν ἀμβωνά ἐκ μίγματος στεριωτάτου ὡς μάρμαρον, τὴν μαρμαροκονίαν και τὰ κοσμήματα. Τὴν Ἐκκλησίαν τῶν Ἰατίνων «Τέρρα Σάντα» ἐν Λευκωσίᾳ ὡς και τὸν ἱερὸν ναὸν τοῦ παρὰ τὴν Λευκωσίαν μετεχέου τοῦ Κύκκου, τοῦ ὁποίου τὸ ἔδαφος ἔστρω- σα διὰ μωσαϊκῶν μαρμάρων.

Οἱ ἔχοντες ἀνάγκην τῆς ἐργασίας μου ἂς ἐπρεστυθῶσι ν' ἀποσταθῶσιν εις τὸ ἐν Λευκωσίᾳ οἰκονομηματοπωλεῖον τοῦ κ. Γεωρ. Μιχαηλίδου, κείμενον ἐν τῇ νέᾳ στεᾷ Φανερωμένῃ, ἀριθ. 24 Διατελῶ κ.τ.λ.

Ἰωάννης Ζαμπούνης Σάμιος.



HOLLANDSCHE CREDIETBANK AMSTERDAM (HOLLANDE)

ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΤΡΑΕΖΑ ΑΜΣΤΕΛΟΔΑΜΟΥ

[Ἀναγνωρισθεῖσα διὰ βασιλικῶν διαταγ- μάτων τῆς 29ης Ἰουλίου 1890, τῆς 25ης Μαρτίου 1891 και τῆς 7ης Σεπτεμβρίου 1900.]

ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΑΙ

Ἀσφαλῆς ταπεθέτησις χρημάτων. Ἐλπίζεις μεγάλων κερδῶν.

Τῆς Τραπεζῆς ταύτης αἱ λαχειοφό- ροι ἐμμελογίαί διαιρεθῶνται εις τρεῖς τά- ξεις.

Τῆς Α' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 100.

Τῆς Β' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 300.

Τῆς Γ' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 500.

Ὁ ἀγοραστὴς δύναται νὰ πληρώνη τα ποσά ταῦτα κατὰ μηνιαίαις δόσεις· διὰ μὲν τὰς ὁμολογίας τῆς α' τάξεως κατα- βάλλων μηνιαίως φρ. χρυσᾶ 6· διὰ τὰς τῆς β' τάξεως φρ. χρ. 10· και διὰ τὰς γ' τῆς τάξεως φράγκα χρυσᾶ 20.

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὁμολογιῶν τῆς α' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 100,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΔΕΚΑ ΠΕΝ- ΤΕ.

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὁμολογιῶν τῆς β' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 150,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΤΡΙΑΚΟΝΤΑ

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὁμολογιῶν τῆς γ' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 600,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΕΙΚΟΣΙΕΝ- ΝΕΑ.

Εἰς τὸν καταβάλλοντα ἀμίσως πέντ τοῦλάχιστον δόσεις γίνεται ἐκπτώσις 5 ορ.

Μετὰ τὴν καταβολὴν τῆς πρώτης δό- σεως ὁ ἀγοραστὴς λαμβάνει τὸ συμβόλαι- ον, ἐπὶ τοῦ ὁποίου ὑπάρχουσιν ἀναγι- γραμμένα αἱ λεπτομέρειαι τῶν δικαιω- μάτων ὧν μετέχει και οἱ ὄροι.

Μετὰ τὴν καταβολὴν τῆς δευτέρας δό- σεως ἀποκτᾶ τὸ δικαίωμα συμμετοχῆς εἰς τὰ κέρδη.

Πλείστεραι πληροφορίαί δίδονται ὑπὸ τοῦ κ.

M. K. ΦΥΛΑΚΤΟΥ ἀντιπροσώπου τῆς ἐταιρείας ἐν Λευκωσίᾳ

